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EGYETÉRTÉS 
Szerkesztői iroda:

Budapest IV. megyeháztér 9. sz.
hová a lap szellemi részét illető minden 
közlemény küldendő. — A küldemények 

csak kármentesen fogadtatnak el.
Kéziratok csak rendkívüli esetben kül­

detnek vissza.

Kiadó-hivatal:

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.
‘Budapest IV. megyeházét' 9. 

Vodlaner F. nyomdájában.

A műegyetem hiányai.
(F.) Ez évi augusztus hó első napjainak 

egyikén műegyetemünknek egy hiánya lett a 
sajtó utján fölemlítve, s felhiva lön mind a kö­
zönség, mind különösen a közoktatásügyi mi­
niszter ur figyelme a hiány pótlására, a mely 
nem egyéb, mint egy magyar nyelv és irodal­
mi tanszék felállítása a műegyetemen. Ugyan­
csak ennek mintegy nagyobb nyomatékául a 
jelen tanév megnyitása alkalmával a műegyetem 
rectora sajnálattal nyilatkoztatta ki, hogy a 
műegyetemi hallgatók közöl sokan nem tudják 
magokat írásban helyesen kifejezni. Tehát a 
symptoma valóban constatálva lett, azonban 
orvoslására csekély, vagy úgyszólván semmi 
intézkedés nem tétetett, a közönség pedig mint 
látszik napirendre tért fölötte.

Pedig ha a dolgot érdeméhez méltóan 
vizsgáljuk, — különösen ha a rector szavainak 
értelmezésébe mélyebben behatolunk, úgy fog­
juk találni, hogy a baj igenis megvan, és oka 
sokkal mélyebben gyökerezik, hogysem azt egy 
magyar nyelv és irodalmi tanszék felállítása 
által orvosolni lehetne, mint első tekintetre so­
kan talán czélboz vezetőnek gondolták.

Hogy a műegyetem polgárai nemcsak 
orthographice helyesen írni, de egyátalában 
helyes mondatot szerkeszteni nem tudnak, oly 
kóros jelenség, melynek valódi oka nem any- 
nyira a középtanodák vagy reáliskolák szerve­
zetében vagy tanrendszerében van, nemis abban, 
hogy a műegyetemen a helyesírás és mondat- 
fűzés nem tanittatik, hanem oka, — mondjuk 
ki — azon túlhajtott reális irányban kere­
sendő, mely úgy a reáltanodákban mint a mű­
egyetemen kifejezést nyer, mely iránynak ki­
folyása aztán az, hogy a műegyetemi hallgató 
idegen szakmunkákba mélyedre megfeledkezni 
látszik a hazai irodalomról, őt az nem érdekli, 
mert terén szakbavágó müvek nem igen talál­
hatók, egyebet pedig nem olvas, és igy szakta­
nulmányai lehetnek igen szépek, de helyes 
mondatot szerkeszteni nem tud, mert egyáta­
lában a gondolatnak vagy fogalomnak, a meg­
villant eszmének értelmes kifejezésére a gon­
dolatmenetnek bizonyos logikai következetes­
sége s ezzel kapcsolatban az eszmekor széles- 
intése szükségeltetik, mely utóbbi ismét az 
irodalmi szépmüvek ismeretét s előszeretetét 
föltételezi, — de épen ez az, a mivel a mű­
egyetem hallgatói legkevésbé dicsekedhetnek. 
Innen van aztán az, hogy szűk eszmekörrel, 
kevés logikai felfogással rendelkezvén, a gon­
dolatnak vagy fogalomnak szabatos kifejezést 
adni nem képesek.

Távol legyen mintha ezen igazság ily lep­
lezetlen kimondása által azt akarnók mintegy 
kifejezni, hogy a műegyetemi ifjúságban hiány- 
zanék a jó akarat az átalános képzettség kívá­
nalmainak eleget tenni, vagy hogy hiányzik a ne­
mesebb, az eszményi szép iránti fogékonyság; 
épen nem, sőt kétségtelen, hogy nemesebb esz­
mék iránti lelkesedésének gyakran adta tanu- 
jelét. De a mily igaz, ép oly valóságos tény az, 
hogy a fogékony kebleket is megkérgesiti azon 
magasabb emelkedettséget nélkülöző száraz mű­
szaki tudomány, melyet minden változatosság 
nélkül őt hosszú éven hallgatni van kárhoz­
tatva a technikus, úgy hogy valóban nem csoda, 
hogy utoljára a sok kalkulus közt maga is egy 
élő kalkulus lesz, ki jövőbeli vállalatainak, s 
azokból nyerendő hasznainak kalkulálja lég­
várait, avagy hogy nem talál magasztosabb 
életczélt magának mint egy gép kereke lenni, 
alárendeltje egy főmotornak. Bizonyára ily ér- 
zeményekkel nem száll föl az eszményi világba, 
s por lepheti classicus íróink örökre fen mara­
dandó szellemi alkotásait, a technikus csak 
annyit tud rólok, a mennyit az irodalomtörté­
netből encyclopedice a középiskolákban hallott, 
s utóbb a sok „több“ és „kevesebb“ azt 
is szépen letörli emlékezete táblájáról. És 
valóban ez oka annak, hogy a műegyetemi 
hallgatók az irály szabatosságát, az okosko­
dásnak egymásból folyó lánczolatát felfogni 
nem képesek, sőt még a helyes irás ellen is 
minden lépten-nyomon vétenek, mert hiány­
zik nálok a vezérlő szövétnek, egy jelesebb 
irót sem tettek tanulmányozásuk tárgyává, 
hogy abból a gondolatmenet logikai következe­
tességét, vagy a kifejezés tisztaságát elleshet­
ték volna, vagy legalább a helyesírást elsajá­
títhatták volna. És ez a hiba ismét mint va­
lódi okfőre, a tanoda tulrealis irányára vihető 
vissza, mely irány tudvalevőleg nem ápolója a 
múzsáknak.

Kétségtelen az, hogy a műegyetem kivá- 
lólag szakembereket köteles nevelni; — igaz, 
de szintén áll az is, hogy bármely iskolának 
czélja: az életnek nevelni embereket, kik egy 
vagy más szakban a közjóra működhessenek, 
— tehát nemcsak a műegyetem dicsekedhetik 
e kötelességgel, hanem minden iskola, és épen 
ezért azon czél, hogy szakembereket kell ne­
velni, nem involválja, hogy a szép és magasz­
tos iránti fogékonyság tehát ne ápoltassák, 
hogy a nemesebb érzelmek mind eltompuljanak 
a realismus befolyása alatt.

Pár évvel ezelőtt az „ügyirályt“ egy jeles 
tanár mint kötelezett tárgyat adta elő, s ő e 
magában véve száraz, — úgyszólván lelketlen 
tárgyat élvezetessé tudta tenni az által, hogy

jelesebb irodalmi müvek ismertetését is alkal­
milag be tudta szőni előadásai keretébe, és az 
ifjúság örömest hallgatta s észrevétlenül nőtt a 
fogékonyság és előszeretet az eszményi szép 
iránt, s midőn Aranynak „Buda halála“ czimü 
hires müvét — rendkívüli órákon — költői 
szempontból fejtegette, hallgatói szép számmal 
valának. De e tanszék meg lett szüntetve, mi­
vel a műegyetem mint szakiskola nincs hivatva 
a középiskolák hiányait kendőzgetni.

Bármint legyen is, bár a műegyetemnek, 
szakiskolai jellege látszassák is kizárni, — hogy 
úgy mondjam — a humaniorákat, de azt nem 
lehet czélul tűznie ki, hogy egyszersmind cos- 
mopolitákat neveljen, kik a nyert szaktudo­
mány átalánositó rendszerének befolyása alatt 
magokat is annyira átalánositsák, hogy ubi 
bene ibi patria-féle elveket valljanak. A mű­
egyetem tanárainak kell az érzelmek fejlesz­
tésére és ápolására is adni valamit, s ha ezt a 
szakosztályokból kizárják is, de «z egyetemes 
osztályból kihagyni nem szabad. Akár a meny- 
nyiségtani és mértani akár a physikai tárgyak 
kissé bölcselmi előadásával, — akár — sitvenia 
verbo — művelődéstörténeti előadások által a 
kebel nemesítésére hatni igyekezzenek, hogy 
a tanuló műszaki tanulmányai után szép iro­
dalmi müvek olvasásában keressen szóra­
kozást.

És ekkor nem lesz ok a mostanihoz ha­
sonló panaszokra, a hiba önkényt enyészik el, 
sőt azon kimondhatatlan nyereség származik 
belőle, hogy műegyetemünkön nemcsak helye­
sen írni tudó, hanem önérzetesen gondolkodó, 
nemes érzelmű ifjúság nyeri kiképeztetését.

A „P e s t i napló“ Írja: A közös minisz­
teri értekezleten megállapította a két kormány a 
többi közt a quótáról szóló törvényjavaslatot, mely- 
januárban fog a törvényhozások elé terjesztetni, 
azon indítvány kíséretében, hogy e kérdéskben mind­
két törvényhozás deputatiót küldjön ki. Szővegezte- 
tett továbbá az adórestitutiéról szóló javaslat, mely­
nek megállapítása sok nehézséggel járt, tekintettel 
a kezelés és elszámolás némikép szövevényes voltára. 
Végleg meg lön állapítva az uj szintén némileg 
megváltoztatott ezukoradótörvény. Mindkettőnél, 
természetesen, meg lön változtatva a restitutió kul­
csa is. A napokban kikerül a sajtó alól az 1875-ik 
évi zárszámadás. Megemlíthetjük egyelőre, hogy a 
deficit 36 millió.

Ugyancsak a közös miniszteri értekezletről 
ezeket irja a „Budapester (Korrespondenz“ : A teg­
napi közös miniszteri értekezleten, melyben jegy­
zőkönyv is vezettetett, a tárgyalások a két mi­
nisztérium között befejeztettek, miután 1. a vám 
és kereskedelmi szerződésről; 2. a quóta meghatá­
rozásáról, illetőleg a kiküldendő regnicolaris deputa- 
tióról; 3. a vámrestitutió elszámolásáról; 4. a ezukor; 
5. a sör és 6. a szeszadóról; 7. a közös jegybankról; 
8. a 80 milliós államadósságról; 9. a részvénytársula­
tokról- és 10. az általános vámtarifáról szóló tör­
vényjavaslatok szövegezése véglegesen meg lett ál­
lapítva, ezután csak az osztrák nemzeti bankkal 
fognak tárgyalások folytattatni. A „B. Corr.“ 
arról is értesül, hogy a nemzeti bank a legköze­
lebbi napokban egy, a két pénzügyminiszter által 
aláirt átiratot fog kapni, melyben a bankügyre 
nézve történt megállapodások fognak vele közöl- 
tetni. Mihelyt a nemzeti bank ezen iratra vála­
szolt, s ha az alap meg lesz adva, a tárgyalások 
a nemzeti bank meghatalmazottjaival azonnal meg 
fognak kezdetni. A „B. C.“ azt is említi, hogy a két 
pénzügyminiszter egy bankalapszabály javaslatra 
nézve is megegyezésre jutott, melynek végleges szö­
vegezése azonban csak későbben fog megtörténni.

A m. kir. honvédségnél az egészségügyi állá­
sok betöltése körül, hogy a régi időben történtek 
hibák, azon nem lehet csodálkozni, mivel minden 
kezdet nehéz, de most, midőn a mint legközelebb 
lapokban is említve volt az orvosi állás szervezése 
kilátásban van, s mégis a kinevezésnél hiba történ­
hessék, a mennyiben nem qualificált orvos-sebész 
tudorok neveztetnének ki, majdnem hihetetlen. A m. 
kir. honvédség felállításánál minden egyén, ki orvos- 
tudori oklevéllel birt, kineveztetett törzs, ezred vagy 
főorvossá, s a rangfokozat aszerint adatott, mint a 
hogy kiki magnáak képes volt nagyobb pártfogoltat 
szerezni. Az utolsó időben ugylátszott, belátta a 
minisztérium a hiba elkövetését, s az orvos-sebész 
tudor! oklevél nélkül senki sem neveztetett ki, hisz 
a katonaságnál alkalmazni csakis orvos-tudort teljes 
lehetetlen. Legközelebb a budai 63. zászlóaljnál 
az orvosi állás megüresedett, felhívjuk a honvédelmi 
minisztérium figyelmét, miszerint a kinevezésnél az 
ügy érdekében járjon el, s ne hagyjon rést nyílni a 
protectiónak, de minden tekintetben qualificált or­
vos-sebész tudort nevezzen ki, a kivel ezenkívül még 
a zászlóalj társadalmi tekintetben is nyerni fog.

A fővárosi tanács mai ülésében —mint az „U. 
C.“ irja — a közraktárak építése ügyében kiírandó 
nyilvános pályázatra nézve is határozott. A meg­
állapított pályázati feltételek a következők volná­
nak. 1. A tervek a „Budapesti Közlönyében meg­
jelent pályázati Urdetés után két hó alatt a polgár­
mesteri hivatalhoz nyújtandók be. 2. A legjobb terv 
készítője azon esetre, ha a város a ; ját költségén 
építené a közraktárakat, a technikai vezetéssel is 
megbizatnék. 3. Ha a főváros nem épitendi saját 
költségén a közraktárakat, hanem vállalkozó által 
építtetné, akkor a legjobb terv készítője 2000 forint 
tiszteletdijjal fog kitüntettetni. 4. A beérkező ter­
veket a fővárosi közraktárak ügyében kiküldött al­
bizottság fogja megvizsgálni.

Az „U. C.“ arról értesül, hogy a magyar köz­
lekedésügyi minisztérium a magyar vaggongyárban 
1000 vaggont rendelt meg.

Az „U. C.“ dr. Pofit megkeresésére kijelenti, 
hogy a mai reggeli lapokban a Mik tics ügyre vo­
natkozó jelentések oda igazitandók ki, hogy dr. 
Pofit nem mondott le Miletics védelmezéséről, s 
hogy Funták ügyvéd urat csak arra kérte fel, hogy 
távollétóben nevezett ügyben helyettesítse, miután 
ő Zimonyba utazik és csak november hóban tér 
vissza.

Egyröl-másról.
Ausztriában ... Nehogy valaki félreértsen és 

névcserét gyanítson e fogalom alatt, ki kell jelente­
nünk, hogy csakis kizárólag az örökös tartományok 
állami és földrajzi csoportjának jelzésére kívántuk 
e sorokban használni, de hát annyira tág értelmet 
adtak e szónak egy tizeden keresztül, hogy a kalen­
dáriumokban bevett átalános „birodalmi“ haszná­
latán kívül, a „magas“ politika üres hólyagát puf- 
fogtató hirlapirodalmi ripőkség is a birodalom má­
sik felének nevezi Ausztriát, mégha mindjárt rá­
adásul Sancbo Pauzától öröklött bölcsessége Ma­
gyarországról beszél is. Már pedig, ha van a biro­
dalomnak „m á si k“ fele, van alkalmasint „egyi k“ 
fele is, azaz valami átalános fogalmat jelző szó 
és egy egészet tevő tárgy, melynek csak kiegé­
szítő része lehet a Lajtba folyón innen fekvő föld­
terület. Hijják ugyan ezt könnyebb megérthetés 
okáért Magyarországnak, de azért a jobboldali is­
kola ifjú órásainak „Hungáriája“, a nap és hold- 
rendszer évszakos változataival, majd csak átalakul 
lassankint a közforgalomban is azzá a mi Cislaj- 
tliánia.

Használjuk tehát mi is a divatos közjogi kife­
jezést, beszéljünk a birodalom másik felében sze- 
etcsapó eseményekről, Gregr Ede röpiratáról. Ma­
gától értetődik, hogy a cseh urak pártéletének belső 
viszontagságai nem sokat érdeklik figyelmünket: 
megelégeljük a harmónia és disharmonia sajátsá­
gait a „csehpimasz“ konyhai, úivészeti eredményein 
kívül, a bárfa és sipláda fülkintorgató dallamaiból 
tanulmányozni. Hanem igenis van egy pont G-regr 
Ede urnák, az ifjú cseh párt „egyik“ vezérének röp- 
iratában, mely a magyar történelmi küzdelmeket 
néhány találó vonással jellemzi. Mellőzve azon részt, 
melyben az ó csehek vezérét Elégért a passivitás 
elhagyására és a birodalmi tanácsba való belépésre 
szólítja fel, a ránk vonatkozó pont igy hangzik:

„A magyarok, 1848-ig teljes élvezetében vol­
tak minden jogaiknak; a mi jogaink akkor már nem 
léteztek. A magyarok 1848-ban egész alkotmányu­
kat a kor követelményeihez képest módosították; 
mi elismertük azon ósdi alkotmányt, melyet a 
kremsi országgyűlés dolgozott ki. A magyarok az 
októberi diploma kibocsátása után rögtön törté­
nelmi jogaik alapjára állottak; mi rögtön követe­
ket küldöttünk az osztrák birodalmi tanácsba. De 
a magyarok sem vívták volna ki jelenlegi alkotmá­
nyukat, ha nem lettek volna készek minden pilla­
natban fegyvert ragadni s vérükkel megvédeni al­
kotmányukat. Az 1848-ki honvédsereg, Klapka lé­
giója Magyarország történeti jogainak sokkal na­
gyobb súlyt kölcsönöztek, mint a régi okmányok, 
törvények és szabadalomíevelek.“

E nyilatkozat cseh eredeténél fogva a csehek 
megtérítéséül van odavetve, holott mind tárgyánál, 
mind tanúságainál fogva, inkább helyén lett volna 
némely magyarjainkra czimezni. Mert vannak, re­
méljük kevesen és lehetőleg szűr alatt mutogatott 
fügés kézzel, a kik az áramlatos hitehagyás és 
nemzettagadás mostani idejében, immár szeretnék 
elfeledni és letagadni a kitartásban és határozott­
ságban rejlő ruganyos nemzeti erőt. A megalkuvást 
és megbunyászkodást, az alkotmány biztosítékainak 
és az ország érdekeinek feladatát terjesztgető pofi- 
kai gyávaság, mely itt-ott mosdatlan szájával meg- 
megkisérti a szabadságküzdelmek és függetlenségi 
törekvések hazafias tényeit kicsinyíteni : talán 
eszére tér az elfogulatlan idegen] ítélete] által. 
Megérteti vele talán a cseh bombardó, a mit az 
elcsenevészesedett nemzeti szellem elhaló szava nem 
képes megértetni, hogy a Bocskay, Bethlen, Rákó- 
czy és a Kossuth korszak kuruez létküzdelmei nél­
kül, századok óta azon letűnt nemzetek közt foglal­
nánk helyet, a melyeknek rothadó enyészetét nem 
kiséri a szabadságszeretet gyászkönye, s csontjaik 
fölött nem virraszt az emlékezet koszorút-tartó nem­
tője, mindössze a dögbüzt érző koronás sasok és 
hullán ólődő cosmopolita férgek jelzik, hogy ott 
egykoron eltörpült nép fertőztette a levegőt.

*

Negyed század választ el a múlt félisten! 
nagyságától és e negyed század utolsó évtizede elég 
volt a kegyelet ünnepeit és a dicsők érdemeit az 
aprólékos politikai cselszövények rongyaiba takarni. 
A pokróczfátyol lelkesedést fullaszt, kötelességet 
temet. Mig az aradi vértanuk évfordulóján a felhá­
borodás erőteljes nyelvén veti az ország szemére az 
„Alföld“, hogy a vidék határain túl, alig bir egy­
két fillért összekoldulni az emlékbizottság egy méltó 
szoborra: az alatt Budáról hangzik a kínos panasz» 
hogy a fővárostól nem bírnak helyet nyerni a hősi 
vitézség megörökítésére.

Nem szégyen ez ?
A középitési bizottság, mely a monumentális 

épületeket zsákutezáha, a botrányos stylü czigány- 
viskókat és őshindu rendszerű kaszárnyaépületeket 
fővonalakra helyezi; a mely a háromszegletet négy­
nek számítja és körnek a hajtalékot; a mely reme­
kel a szerecsen utczai háznak másfélöles előrug ta­
tásában és barrikádokat emelt a közlekedés ellen ; 
a mely látványos „itt“-eket emel a Deák nevét vi­
selő térre; a mely háziurak önkényére bízza a jár­
damagasság meghatározását és uj épületek kazama­
tájában kinoztatja az egészséges, öleti a munkás 
népséget; a mely egyenesnek móri a görbét és dísz­
nek emeli a szemetest: de ki tudná végét és hosz-

szát érdemeinek, elég az hozzá, ez a tanács „profa- 
nisatióuak“ tartaná, ha „az emlékbizottság rendel­
kezésére álló összegből“ a budavári dísztéren állí­
tanák fel a szobrot.

Van kifogásuk nagyon sok: dísztelen is, szerény 
is, bár diszesnek is, nagynak is beválik a krisztina­
városi temető zugában, csak Budavárában nem 
akad hely számára. Hát ki az oka, hogy szerény és 
dísztelen a a”"nta, mégha a bírálás helyes is? Szed­
ték volna be csak az épületekbe temetett rósz fa és 
kőanyagért a büntetéspénzt lelkiismeretesen e szo­
bor javára; ajánlott volna csak a nemes főváror, 
mely egy milliót akar erőnek erejével elfecséreld a 
Rudasfürdő felesleges kiépítésére, és bizonyára nem 
egy fölösleges milliót dobott ki már azon túl is, 
méltó összeget az emlékre: akkor szava lett volna 
szerénységéhez. De igy nem lehet szava most, a mig 
a Henczi-szobor nagyszerűségén meresztheti filis- 
teri szemeit, és ott hagyja ennek emlékét csúfolni a 
nemzet becsületét, gúnyolni a hősi bátorsággal ki­
ontott magyar vért. Avagy ez a profanisatiója a 
nemzetnek és küzdelmeinknek díszesebbé válik, ha 
egy szerény emlék sem bmdeti a tót bucsujárók e 
szentek szobrával szemben : „Hazudol!“ Annyi elég­
tétele se legyen az itt folyt bajnoki dicsőségnek, 
hogy szerény kicsiségében is lenézze azt a colossalis 
hazugságot, mely a szolgaságot a szabadság rová­
sára örökíti ?

Félretétetnétek urak ez emléket a díszes útból, 
hogy meg ne botoljék lábatok az elfeledett hősök e 
szerény em'ékén ? Még talán feszélyezni találná 
egyesek zsebében a harmincz ezüst pénzt. Budavá­
rából egyedül a levert zsoldosok emléke piríthatja 
ezentúl is azok arczát, a kikben még legalább egy 
szikrája van a honfiúi kegyeletnek. Az elesett hon­
védek vére és a győzők dicsősége még egy fatörzs 
kivonatolt évszámában se nyerjen annyi elégtételt, 
a mennyi a szabadság küzdőit mindenütt, saját any­
juk földjén jogból és becsületből különösen is 
megilleti ?

Nem urak ! Budavár utczáit és téréit honvédvér 
festette; ott minden talpalatnyi föld az ő emlékezetök 
örök tulajdona s ha egy közönséges fatuskónál több 
nem juthatna barezuk és győzelmük megjelölésére, 
a fatuskót a leglátogatottabb és legdíszesebb hely 
illeti. Ha megtűrik az opportunitás által beoltott 
ürügyhaj bászó gyávaságból a Henczi szobor vérig 
sértő és lealázó emelkedését a történelmi nevezetes­
ségű téren ; ha megtűrik művészi Ízlésből a főváros 
utczáin idegeinket botránkoztató „szent szobrok“ 
torzalakjait: illő és hazafias, hogy szebbnek és dí­
szesebbnek hiányában megtüijenek egyetlen sze­
rényke honvédemléket is.

A főváros, melynek sugárutja, szabályozási 
munkálatai, hidjai, összekötő vasútvonalai és rak­
tárai milliókat emésztenek fel az országéból; Bu­
dapest, melynek tóvárosi jellege és emelkedő nagy­
sága a honvédek harczában gyökerezik, s azon 
véráztatott talajon nőtt ennyire is, a mennyire a 
korszakos poltronság a közös fővárossá emelt Bécs 
mellett emelhette: néhány lábnyi területet se adna 
át honvédéi emlékezetére ?

Százezreket akarnak költeni egy Deákmausc 
leumra és emlékoszlopra ? Jól van! Önök a több­
ség, megszavazhatják a közadókból, az uj korszak 
deficites dicsőségére, de azt megkövetelhetjük vi­
szont mi is, hogy a 67-iki korszak megdicsőitésével 
szemben adjanak helyet a 48-iki korszak filléren- 
kint összeg) ült emlékszobrának is.

„Szerény emlék ?“ Annál jobb! Ezt az emlé­
ket a szerény kazafiság igazi kegyelete a szerény 
hősiességnek emeli. Nem egy szédelgő korszak szé­
delgői által börzér, közadón és közromláson emelt 
„nagyszerű“ emlék ez, csak egy szerény szobor, 
méltó ellentétül a múlt és jelen között!

Mel)ik volt nagyobb ?
Verhovay Gyula.

Illetékes helyről történt megkeresés folytán a 
„B. C.“ arra figyelmeztet, hogy a bécsi távirdai 
„(Korrespondenz bureau“ Altai f. hó 6 án kiadott 
távirat, mely a magyar pénzügyminiszter exposéjá- 
nak vázlatát tartalmazta, egészen hamis és hiányos. 
E táviratban közölt számok majd mindegyike va­
lótlan, s ezenkívül a mir 'szternek oly nyilatkozatok 
tulajdonittatnak, melyeket nem tett. Nevezetesen 
nem mondatott az exposéban, hogy a deficit a közös 
aktívákkal vagy hasonló jövedelmekkel fedeztetnék, 
s a folyó év első 8 hónapjának mérlege is egé­
szen hamisul adatott elő. Minthogy a bécsi lapok 
e táviratot vették értekezéseik alapjául, termé­
szetes, hogy ez értekezések is szintúgy helyte­
lenek és alaptalanok. Szintúgy el volt ferdítve 
a „Correspondenzbureau“ f. hó 7-iki budapesti táv­
iratában Tisza miniszterelnök azon beszéde is, me­
lyet „Corr. B.“ által majdnem szóról-szóra közölt 
Pofit beszédére a képviselőliázban válaszkőpen 
tartott.

A párisi világkiállítás ügyében a 
földmivelés-, ipar- és kereskedelmi miniszter több 
rendbeli kérdéseket intézet volt az ipar- és keres­
kedelmi kamarákhoz s az ipar- és gazdasági egye­
sületekhez.

Az e kérdések tárgyalása alapján tett nyilat­
kozatok arra bírták a kormányt, hogy a meghívás 
elfogadását elvben elhatározta és erről a kiállítást 
rendező államot a külüg) minisztérium utján értesí­
tette. A kormányt ezen elhatározásra vezérelték fő­
kép e következő okok:

1-ször. Magyarország meg nem jelenése ott, 
hol az összes európai államok képviselve lesznek, 
úgy Francziaországgal, valamint a többi államokkal 
szemben kétségkívül oly combinatiókra szolgáltatna 
alkalmat, melyek államiságunk, culturalis állapo­
tunk s hitelünk: rovására esnének, annál inkább, 
mert a monarchia másik felében az érdeklődés e ki­
állítás irányában igen élénk és az előkészületek oly 
mérvben eszközöltetnek, hogy a Laj‘hán túli tarto­

mányok előreláthatólag fényesen leendenek képvi­
selve Párisban.

2 szór. A párisi világkiállítás Magyarországra 
különösen, mint földmivelő országra nézve bir nagy 
fontossággal gabna, liszf, erdészeti és bányászati 
terményeknek kiviteli képességét és az ez irányban 
fennálló összeköttetések lehető megszilárdítását és 
kiterjesztését tekintve.

Közvetve pedig Francz:aország kitűnő gyári 
és kézműipar készítményeinek megszemlélése és ta­
nulmányozása által befolyást gyakoroland hazai 
iparosa;nk Ízlésének fejleszt" éré, újabb iparágak 
meghódításéra, és szorosabb üzleti összeköttetések 
létesítésére.

A meghívás elfogadása által kettős kötelezett­
séget vállalt mágára a kormány.

Először ugyanis az iránt, hogy az ország fel­
lépése és képviseltetése e világkiállításban a külföld 
jogos várakozásainak, valamint a szóban forgó érde­
keknek megfeleljen; és másodszor, hogy a kiállítás 
költségének fedezését az államkincstár minél cse­
kélyebb megterheltetésével tegye lehetővé.

Az ország méltó fellépését illetőleg megnyug­
vással vél a kormánv ezen újabb világverseny elé 
léphetni; mert a 1 állítás sikerének főtényezőjét, 
a közönség érdeklődését és kiállítási hajlamát biz­
tosítva látja; mert továbbá közönségünk előtt a 
kiállítási tér már nem is ismeretlen és főkép a bé­
csi közkiáll'tls alatt szerzett tapasztalatok a kiállító 
közönség által Lisebb-nagyobb mérvben értékesít­
tetni fognék; s mert végre az által, hogy viszonyain­
kat és saját érdekeinket tekintve, a párisi kiállítás­
nál fősv'yt a mezőgazdaság, erdészet és bányászatra 
kell, hogy fektessük, kiállítóink számos oly kiadás­
tól mentve lesznek (díszítés, fölszerelés, szekrények 
stb.), mel k más kői ülmények közt a kiállító kö­
zönség nagyrészét a megjelenéstől visszariasztották.

Hozzá járul még, hogy az átalános szabály­
zat ért Nmében helypénzek nem követeiteknek, s igy 
a kiadások ezen része is elesik.

A kiállítási költségek fedezését illetőleg pedig 
bízik a kormány azon példás áldozatkészségben és 
nagylelkűségben, melylyel hazánkban mindenkor ta­
lálkozhatni akkor, ha országos érdekek előmozdítása 
forog szóban.

A párisi k’áfiitásnak már is megindított elő­
munkálataira a kormány 1876. és 1877-ben állami 
segélyt kérni nem szándékozik azon reményben, 
hogy sikerülend a felmerülő kiadásokat magán ada­
kozások utján fedezhetni.

Felszólításokat intézett a kereskedelmi minisz­
ter a kormány nevében a hazai főpapsághoz, a na­
gyobb fővárosi pénzintézetekhez, a nagyobb földbir­
tokosokhoz stb. hogy ez ügyet pártfogásukban ré­
szesíteni, és az átalánosan óhajtott sikert a felmerülő 
költségekhez való járulás által előmozdítani szíves­
kedjenek.

A kiállítási évben, azaz az előmunkálatok be­
fejezte után fölmerülő tulajdonképeni kiállítási költ­
ségek, ezé1 szerű organisatió, valamint az ügyviteli 
és személyzeti kiadásoknak a lehetőségig leendő 
megszorítása által basonlókép lehetséges leend oly 
módon leszállítani, hogy az országnak e vállalat ki­
adásaihoz 1c 3ndő járulása csak igen csekély mérv­
ben fog szükségeltetni.

A kiállítási előmunkálatok az országban s a 
minisztériumban rövid idő múlva kezdetüket veen- 
dik. A keresk. minisztériumnak elnöki osztálya lett 
a párisi világkiállítás ügyeinek elintézésével meg­
bízva, mely az e czélra történő adományokat is el­
fogadja s ezek eredménye a lapokban nyugtázni fog.

London, okt. 6.
Az angol közvélemény kijózanodása — mint 

utolsó levelemben is jelzőm — lassan halad ; de ha­
lad. Imitt amott fel-felpislog még egy ártatlan lán­
gocska, a füst is gomolyog még, de a zajos tűz* 
eruptió lecsendesült. Meetingek is tartatnak még 
egynémely angol Kutyabagoson, de inkább csak kü- 
nyöradomáuyok gyűjtése czéljából (készpénzben és 
ócska ruhában) a leégett bolgárok részére. Meg­
jegyzendő — mert ez is az észretérésnek egyik je­
lensége — hogy több meetingben az ment határo­
zatba, hogy a begyült pénz azon Konstantinápoly­
ban ülésező bizottságnak szolgáltassák át, a mely 
keresztényt és mohamedánt egyformán részesít e 
segélyezésben; nem pedig azon másik — leginkább 
missionariusokből alakult — bizottmánynak, amely 
kizárólag a keresztényeket segélyezi. (Az elébb em­
lített komiténak az angol követ áll az élén.) A teg­
nap Breadfordban tartott meetingben Forster kép­
viselő indítványára szintén ily tisztán humánus hatá­
rozat hozatott. Forster parlamenti tag, Gladstone- 
nak egyik lármásabb kolomposa, s pár héttel ez­
előtt ugyancsak űzte a törököt ki Európából, hanem 
Forster lerándult Konstantinápolyba, s az utazás 
ugylátszik meggyógyította beteg epéjét, azután 
Budapesten Pulszky Gusztinak volt a vendége. — 
Forster ur meglehetősen kiábrándult.

De a legcsodálatosabb megtérésről Lord Jolin 
Eussel mai levele szolgáltat csattanós tanúságot, 
mely levelet hogyha tüstént meg nem telegraphi- 
rozta Reuter, uem érti a mesterségét.

Emlékszik ön, hogy Russel Lord volt az első, 
ki még tavaly fújta meg a riadót a szabad­
elvű táborban, ő hintő el a sárkány fogait török- 
ellenes és a ráczokat dédelgető nyilatkozataiban. — 
Halljuk már most mi a véleménye ma az öreg lord­
nak. Meghívást kapott a jövő hétfőn este a Sz. Ja­
mes teremben tartandó meetingre, a melyen Stans- 
feld ur — a boldogult Mazzmi meghitt barátja — 
foglalandja el az elölülő székét. A mai lapok hozzák 
Russel Lord válaszát: „Előhaladott kora nem en­
gedi, hogy késő esteli órákban a meeting zajának és 
hőségének kitegye magát,“ aztán igy szól (ezt lehe­
tőleg verbatim adom, habár darabosan is hangza- 
nék a fordításban). „Én a keleten inkább a keresz­
tény hit tanainak (precepts) követését, mint a ke­
resztény vallás elfogadását szeretném látni. Szeres­
sék az emberek egymást, s ne kövessenek el vad ke­
gyetlenséget sem a török kormányért, sem a tö­
rök kormány ellen, A krimi háború czélja 
nem vz veit, hogy a törököt segítsük, hanem az, 
hogy az oroszok czőlzatait meghiúsítsuk. K ö z t u-



pomásu dolog az, hogy az orosz csá­
szár ellene van a polgárisvallási sza­
badságnak, nem szeretnék tehát a tő* 
l ök kormány élén muszkát látni, s nem 
is teendek semmit ily czél előmozdítására. S bármily 
kívánatos a változás Törökországban, én csak a tö­
rök népre bíznám saját országa kormányzását, ha 
csak az igazmondást és igazságot fogadja el alap­
elv ül. Igazat szóljon és igazságot gyakoroljon.“ 

________ D.

A keleti kérdés.
VI.

Az ösmeretes pétervári s berlini véd- és 
daczszővetség, bár igen alkalmas volt arra, 
hogy a keleti kérdést még inkább elmérgesitse, 
de ami a kérdésnek jelenlegi veszélyességét 
előidézte, az nem ezen véd és daczszővetség, 
hanem azon nyomások következménye, melyek 
kényszerítik a portát folyton olyanokat tenni, 
a mik őt jobban és jobban az örvénybe so­
dorják harczias népével együtt. Mert melyik 
török alattvaló hiszi azt, hogy a fegyverszüne­
tet vagy békekötést Törökország fenmaradása 
kívánja, mint ezt a jóakarata európai felfogás 
hiszi, vallja és — állítólagos török érdekben 
— csinálja is? És miért mindez? Mert ha ez 
meg nem történik, nem tarthatja vissza maga 
a békeszerető Sándor czár sem felbőszült né­
pét a kitöréstől, miután az orosz vallási fa­
natizmusnak az orosz magasabb körökben is 
vannak műkedvelői, vagy ha úgy tetszik, mes­
terei, 
ségét.

nagyban nevelik a kitörés lehető-

A porta mást nem tehet, mint a mit hasonló 
körülmények között bármely európai civilizált 
kormány tenne: biztosítandó magának az eddigi 
véres küzdelmek nyereményeit. Mi ebben tehát 
a politikai bűn? Az, hogy ép ez szolgál ürü­
gyül az orosznak félszázados erőlködéseit vég­
tére szerencsés kedvező hadjárattal örök 
időkre bevégezni, lefegyverezvén már előre az 
európai közvéleményt a vallás kábító hatalmá­
val és álarczos humanistikus politikájával. De 
mennyire körülhálózta az orosz Törökországot, 
legjobban kitűnik abból, hogy leghívebb szövet 
ségesét, a bécsi kabinet baráti érzelmeit is 
megtudta zsibbasztani, nem ugyan őt narcoti- 
sálva, hanem az önfentartás érdekét fenye­
getve, mi több átélt szerencsétlen események 
merev következése, melyek most kezdik ma­
gokat megboszulni, mert a bécsi kabinet is 
30 esztendő alatt több kapcsot kibontott azon 
hatalmas boltozatból, melyet nagy szabású 
múltja belé illesztett. De ne higyje az orosz, 
hogy ha az osztrák semleges is marad, és ha 
Anglia oly annyira megfelejtkezik régi politi­
kájáról, hogy még a tengeren se segítene, — 
akkor csakugyan beállanak Európának is véres 
napjai. És mindez, kinek történnék legnagyobb 
kárára? Feleletünk: Magyarországnak; azért 
Magyarország kénytelen saját feláldozásával a 
török mellett vívni, Angliát felbátorítván, és 
akkor, ha Németország semleges marad, mi 
győzünk és az angol marad keleten ura a hely­
zetnek, Oroszország pedig, ha nem örök időkre, 
de hosszú időre elveszti hóditó viszketegségét, 
Törökországnak pedig alkalom adatik az uj 
idő követeléseihez magát alkalmazni. Ha ellen­
ben Németország közbelép, meglehet, hogy 
Törökország megsemmisül. — Ehhez azonban 
még mások is hozzá szólanak. Még az orosz 
is szerencséről szólhat, ha az európai meg­
változott hangulatból szerencsésen kihúzza a 
lábát.

Senki sem hiszi, hogy Oroszország ma 
nem képes 400,000 embert síkra szállítani és 
méltán emlékeztetjük Oroszországot, mennyivel 
szaporította a crimi hadjárat államadósságait, 
a melyben alig állott a csatatéren 90,000 bar 
czosa. De ki meri azt állítani, hogy az orosz 
Európa elleni küzdelemre képes szövetségesé­
vel is ? Neki úgy mint nekünk a béke az egyet­
len egy éltető eleme, és ha keleti politikájának 
kellő súlyt kíván adni, ne ottan kezdje, hogy az 
európai török állam paczifikatióját közvetve 
vagy közvetlenül keresztül vigye, a délszláv álla­
mok autonómiáját, ezeknek dynastikus koma- 
giumát előre elkészítse, mert nem gondolható 
ennek keresztülvitele Európa átalános ellen­
szenve nélkül, mellette jól tudhatja, hogy a ha­
talmasnak több titkos mintnyilt ellensége van, 
kik mihelyt magokat elegendő erősnek látják, 
egyszerre varázsosan kinőnek a földből és a leg­
hatalmasabb nemzetet is leverik. így ki hitte 
volna,hogy Attila világhírű győzelmei a hun nem­
zet megsemmisülési magvát szülték meg; azért 
nem kell mindjárt megijjedni, ha nem is apocrit 
a „La France“ által folyóvá tett orosz-német 
dacz és védszövetség, kivált ha a török nemzet 
csak magát kivánja védelmezni, és bosszús vagy 
bosszú álló nem leend, mert a világban sok em­
berrel történt méltatlanság, de mindenkor csak 
az volt győztes, aki nem volt megbosszuló. Csak 
is igy számíthat döntő perczben újra az európai 
sympathiákra, midőn léte forog kérdésben, ha­
nem azért az orosz-török háború folyhat a leg­
tágasabb mérvben, és Ázsiában legkönnyebb a 
törököknek Oroszország előnyeit megtámadni 
saját mohamedán vallása népével; igaz, hogy 
ez az orosz óriást meg nem dönti, de minden­
esetre megdöbbenti. Mind ezekhez pedig mi 
csak azt adjuk hozzá, hogy ha Törökország a 
fegyverszünetet megadta, ezt csak a béke alap­
ján adhatta meg, mert semmivel ma jobban alá 
nem ásta Szerbiában kivitt előnyeit, mint a fegy­
verszünettel ; azért igen valószínű, hogy titkon 
a békefeltételek végett is volt összeszólás, és 
igy már csak béke várható; ha feltenni szabad, 
hogy Abdul Kerim pasa fővezér hozzájárulását 
a díván nem mellőzte.

Báró Baldácsy Antal.

pontja szerint midőn bel- vagy külföldön utazásra 
kelni kívánnak, az elindulás előtti jelentkezés al­
kalmával kötelesek tudtul adni, hogy távollétök 
alatt a katonai szolgálati viszonyokhoz képest boz- 
zájok intézendő parancsok, melyik harmadik sze­
mély közvetítése által lesznek kezűkhez juttatan- 
dók. Ugyan az idézett szakasz 8-ik pontja szerint a 
külföldön tartózkodó vagy utazó szahadságos és 
tartalékos katonák, a szabályszerű jelentkezést az 
esetben kötelesek a cs. és kir. képviseleti hatósá­
goknál teljesíteni, ha ily hatóságok az ő tartózko­
dási lielyökön székelnek, s ezen hatóságok csak is 
ily esetben vannak hivatva az említett tartalékosok 
részére szóló behivási-jegyeket kézbesíteni; — el­
lenkező esetben a külföldön lévő tartalékosok saját 
honi illetékes nyilvántartási hatóságukat vagy köz­
vetlenül, — vagy a hónukban található hozzátarto­
zóik s megbízottaik által a tartózkodás minden vál­
tozásairól értesíteni, — s a nekik szóló parancsok­
nak részükre leendő megküldését ily utón foganato­
sítani tartoznak.

Mind a mellett számos esetek fordulnak elő, 
miszerint a közhatóságok, a fentebb idézett szabály 
ellenére, — közvetve vagy közvetlenül oly szabad- 
ságos és tartalékos katonák részére szóló behivási- 
jegyeket is a cs. és kir. követségekhez s egyéb kép­
viseleti hatóságokhoz küldöttek el kézbesítés vé­
gett, — a kik ezen hatóság székhelyén kivül tartóz­
kodtak.

Tekintve azt, hogy az utóbb említett kézbesí­
tési mód a fennálló szabályrendeletekbe ütközik, — 
másrészt pedig az érdekeltek védkötelezettségének 
teljesítését azért gátolja, mivel legtöbb államban a 
külföldi kérdéses okmányoknak kézbesítése nagy 
idő mulasztással jár, s többnyire oly időben jut a 
behivási parancs az érdekelt tartalékosnak kezéhez, 
midőn már a megjelenés lehetlenné vált: — felhí­
vom a megye közönségét, hogy jövőre akár közvet­
lenül, akár az ő felsége személye körüli minisztérium 
utján, külföldön tartózkodó tartalékos s szabadsá- 
gos katonák részére kiadott behivási parancsokat 
csak azon esetben intézzen a cs. és kir. követségek­
hez s egyéb képviseleti hatóságokhoz külföldön, ha 
az érdekelt egyének ezen hatóságok székhelyén tar­
tózkodnak, — ellenkező esetben a kézbesítés vagy 
közvetlenül, vagy a katonai nyilvántartási utasítás 
16-ik §-a 4-ik pontjának megfelelőleg a helyettesitő 1 
személy utján eszközlendő.

A h á b o r r,
A porta válaszára vonat' 5 s egymásnak 

ellenmondó híreket azuj „Pr S szépen össze­
egyezteti, azt állitván, hofv a válasz közölte- ____ ______
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figyelmeztetheti a hatalmakat, hogy a görög nem-
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Említést érdemel még az is, hogy Oláh- 
ország szinte részt akar venni a netán kiü­
tendő török-orosz háborúban s Szerbia példá­
jára királysággá akar lenni.

*
Belgr ádból írják a „Pol. Corr.“-nak okt.

7-ről:
A legutóbbi harczok tetemesen növelték a se­

besültek számát. Itt három uj kórházat voltak kény­
telenek berendezni, kettőt községi iskolákban s egyet 
a, papnöveldében. Ezentúl a nyugati részekbe szál­
lítják a sebesülteket, mivel a délkeleti részek már 
nem képesek több sebesülteket, elhelyezni. E nyo­
morúság daczára uj légiókat alakítanak, Becker 
ezredes most tisztán németekből álló légiót szervez.

Az Ibar-hadsereghez Kragujeváczban öntött 
hét nagy ágyút szállítottak. Az ágyuöntés éjjel-nap­
pal foly. A munkás személyzetet tömérdek Spandau- 
hói iderendelt poroszszal szaporították.

A brünni gyárosok pompás üzleteket csinálnak. 
Ötvenezernél több téli köpenyt rendelt náluk a kor­
mány. A szállítmányokat kész pénzzel fizetik.

A Morava völgy okt. 1-ső óta nyugodt. A 
szerb hadsereg valószínűleg a defensivára fog szo­
rítkozni. Abdul Kerim pasa erősitést vár mielőtt a 
támadást megkezdené. Ä szerb kormány bizalmasan 
értesítette a hatalmakat, hogy most sem adta föl a 
múlt hó 26-kán kelt jegyzék álláspontját. Formális 
fegyverszünetet, mely az ellenség megrohanásai el­
len garantiákat nyújt, haladéktalanul kész elfo­
gadni. Jelenleg az ismert kozák-hetmant Manassi- 
nint várják Belgrádba, ki a kozák csapatok vezeté­
sével bízatnék meg.

*

Londonból távirják, hogy Gladstone egy 
levélben ismét a kormány politikája ellen nyilatko­
zott, mely alakilag megváltozott ugyan, de czéljai 
tekintetében a régi maradt. Kijelenti, hogy még 
mindig szükségesnek tartja a parliament egybehi- 
vását, és hogy Bosznia és Bulgária hatályos autonó­
miával láttassanak el ismételt zavargások elkerü­
lése miatt.

Athénból okt. 3-ról a következőket jelen­
tik : A szláv kérdés megoldása csöppel sem sürge­
tőbb, mint a görög kérdés megoldása. Törökország 
görög tartományaiban a rósz közigazgatás sokkal 
kiáltóbb, mint Bulgáriában és Boszniában.

Eltekintve attól, hogy oda telepitett cserkesz 
rablóbandák a görög elem rendszeres kiszorítására 
törnek, sürgős reformokra van szükség a közigazga­
tásban. Mi készti hát a diplomatiát, hogy a bolgá­
roknak és herczegovinaiaknak elsőséget adjon ? Hisz 
ez csaknem annyi, mintha a keserves helyzetük ja­
vulását türelmesen váró görögök kezébe minden

A m. kir. honvédelmi miniszter a huzamosb 
időre szabadságolt és tartalékos katonák szolgálati 
viszonyára vonatkozólag f. évi 39449. szám alatt a 
következő rendeletet intézte valamennyi törvényha­
tósághoz :

Újabb hírek szerint az annyira emlegetett 
conferentia eszméjét is elejtették, sőt épen 
Oroszország az, mely leginkább ellene van. Az 
orosz fegyverszüneti javaslathoz egy jegyzék is 
volt csatolva, mely csak két módot tart lehet­
ségesnek a keleti ügyek rendbehozására: fegy­
verszünetet, vagy fegyveres beavatkozást. Az 
oroiz kormány e nézetének igen nagy nyoma­
téket ád a „Pol. Corr.“ folyó hó 5-én kelt pé­
tervári levele, melyet tegnapi távirataink egyike 
röviden ismertetett, s mely egész terjedelmében 
igy hangzik:

„Az eddig oly lázasan izgatott hangulat ma 
meglehetősen nyugodt és bizalomteljes fölfogásnak 
engedett helyet, minthogy Sumarokoff-Elstn gróf 
küldetését immár sikeresnek tekintik. Az orosz kor­
mánykörökben nyíltan kifejezik ez eredmény fölötti 
megelégedéseket, minthogy most Oroszország kar­
öltve Ausztriával azon helyzetben van, hogy javas­
latainak a portánál igazi és erélyes nyomatéket 
külcsönözhet.

Oroszország és Ausztria közös cselekvése a 
két hatalmat Európa akaratának mandatariusakép 
tünteti föl s a két hatalom között beállt kiegyezés­
nek tulajdonítható, hogy az európai hatalmak egye­
tértése fenntartatik s Törökország a békejavaslatok 
elutasításában elszigetelve marad. A kilátás, hogy a 
porta az utolsó órában változatlan alakban mégis 
csak elfogadja az angol békejavaslatokat, fölötte 
csekély s itteni diplomatiai körökben keveset számí­
tanak ez eshetőségre.

A jelen helyzet komolyságának s Oroszország 
kimerült béketürésének jeléül szolgálhat azon tény, 
hogy a nejével és gyermekeivel már Konstantiná­
poly ha indult Ignatieff tábornokot e közben Livá­
diába rendelték vissza, hogy Szumarokoff főhad­
segédnek mára kitűzött megérkeztét s az uj utasí­
tásokat bevárja. Tegnap este váratlanul a nagyher- 
czeg-trónörökös is oda utazott, hogy részt vegyen a 
következménydus tanácskozásokban, a melyek tar­
talmát könnyen ki lehet találni.

A töhb heti szünet után ismét fölmerült érte- 
kezleti eszmét itteni mérvadó körökben e pillanat­
ban korainak mondják. Oroszország nehány héttel 
ezelőtt nagy elégtétellel csatlakozott volna az euró­
pai értekezlethez, de a jelen pillanatban vezérlő he­
lyen azt a nézetet táplálják, hogy a helyzet a hosz- 
szadalmas tárgyalások által csak még bonyolultabb 
lenne, s hogy most általában nem szavakra, hanem 
tettekre van szükség. A portával szemben alkalma­
zandó rendszabályok tárgyalására nem tartják fos- 
legesnek az értekezletet, de csak akkor, midőn a tett 
erős actiót siker koronázta, lesz az a már megtör­
téntnek megerősítésére és további rendezésére szük­
séges.

E levél lehető hü képét adja Európa mos­
tani helyzetének, s a mily nyilván szól az Ausz- 
tria-Magyarország és Oroszország által közösen 
foganatosítandó fegyveres beavatkozás közeli 
lehetőségéről, épugy sejteni engedi a sorok 
közt azt is, hogy a keleti ügyek elintézésére 
nézve valamennyi hatalom által elfogadott kész 
terv létezik, melynek foganatosításánál neve­
zett két állam nem önkényüleg, hanem a töb­
binek meghatalmazottjaként fog eljárni.

Most tehát a portán áll, hogy a keleti 
kérdés békésen, vagy erőszakosan oldassék-e 
meg. ügy látszik, mintha a porta az utóbbit 
fogná választani. Tegnapi konstantinápolyi hí­
reink közt említve volt ugyanis, hogy aláírások 
gyüjtetnek egy felirathoz, melyben a török 
kormány felhivatik, hogy maradjon meg eddigi 
politikájánál s létesítse a reformokat és uta­
sítsa vissza a beavatkozást. E mozgalom máris 
mutathat föl eredményt az óhajtott irányban. 
Egy bolgárországi török-bolgár lap, mint meg­
bízható hirt jelenti, hogy a szultán által 50 
keresztény és 50 törökből alakított államta­
nács már megkezdte működését s a legutóbbi 
események alapján azt határozta, hogy minden 
békejavaslat visszautasittassék s csak akkor 
köttessék béke, mikor már a fegyveres lázadók 
mind megsemmisittettek.

Figyelemreméltó hir, hogy a Bécsben tar­
tózkodó hadkötelezett oroszok, többnyire ta-

zet hü őre nemzeti érdekeinek s azokért minden ál­
dozatra készen áll.

Az európai békejavaslatok elvetésével beállott 
uj helyzettel szemben a görög kormány fölhívta 
konstantinápolyi követét, hogy tegyen intézkedése

lóban a társulat tulajdonát képező tárgyakra ter­
jedt ki.

Csak terjedhetett volm. De nem úgy volt. 
Mert a 643,992 forint 61 krajezár értékű vagyonból 
1871-ben 414,000 frt értékű hajók, mások tulajdonát 
képezték.

Tehát az állam érdekeire való felügyelettel 
megbízott gyárvezető, az államérdekében működő 
becsüsöket 414,000 osztrák értékű forintig félreve­
zette. És igy azon társulati vagyon, mely ezen idő 
előtt alig 15 hóval 1869. november 25-én a társulat 
főkönyvei szerint 358,950 forint értéket képviselt, 
most már 233,992 frt, tehát 124,958 írttal szállott 
alább.

Ezen felhozott egyetlen példa eléggé bizo­
nyítja, hogy az állam érdekeire való felügyelet Frank 
Fülöp urnái nem volt jó kézben.

A bizottság nézete szerint az állam pénzének 
egy része ezen ügyletnél nem azért veszett el, mert 
a kikölcsönzéskor pupullariter biztosítva nem volt, 
hanem azért, mert az állam érdekeire való felügye­
lettel épen azon egyén lett megbízva, kinek eljárá­
sát, nagyon szigorú és lelkiismeretes ellenőrzés és 
felügyelet alá kellett volna venni, és a ki, hogy meny­
nyire nem volt képes saját cselekményét ellenőrizni, 
megmutatta a következés.

Nem fogadhatja el továbbá a bizottság sem a 
kincstári jogügyek igazgátójának, sem a pénzügy­
minisztériumnak azon indokolását, melyszerint az 
államnak ezen veszteségét az üzletpangás és az ebből 
eredő rósz pénzviszonyoknak tulajdonítják. Ez indok­
nak nem, legfeljebb jóakaratu anachronismus- 
nak vehető, a mennyiben a csőd a pest-fiumei hajó­
gyár ellen 1871. juh 28. volt elrendelve, az üzlet és 
pénz válság pedig ezután csaknem másfél év múlva 
következett be. Ezen körülmény tehát nem okoz­
hatta a pest-fiumei hajógyár bukását.

A bizottság nem csak méltányolja, hanem ha­
tározottan helyesli azon indokokat, melyek az akkori 
pénzügyminisztert kölcsön engedélyezésére indítot­
ták, és a bizottság nézete szerint akkor követett 
volna el mulasztást az állam magasabb érdekei 
ellen, ha ezen kölcsönügyletet egyoldalú üzleti szem­
pontból fogva fel, azért, mert nevezett gyár pupillaris 
hypothekát kimutatni képes nem volt, a kölcsönt 
nem engedélyezi.

De nem látja a bizottság indokoltnak azon el­
járást, melyszerint az állam érdekeire való föl­
ügyelettel épen a kölcsönt vevő gyár igazgatója lett 
megbízva. Mert habár megengedi is, hogy az akkori 
pénzügyminiszter ur előtt nevezett gyár igazgatója, 
mint a legmegbízhatóbb ember volt is ösmeretes: 
de még ezen esetben sem volt helyes a választás, 
mert a föladat, melyre nevezett gyárigazgató kisze- 
meltetett, valóságos „collisio officiosum“ volt.

Úgy ezen mint a már fentebb előadott okok­
nál fogva a bizottság azon nézetben van, hogy az 
állam pénzének egy része ezen ügyletnél csakis a 
kellő felügyelet és ellenőrzés hiánya miatt veszett 
el; és minthogy a kellő felügyelet és ellenőrzés hiá­
nyát azon eljárás idézte elő, melyszerint az akkori 
pénzügyminiszter ur épen azon egyént bizta meg az 
állam érdekeire leendő felügyelettel, a ki ezen meg­
bízatásra a dolog természeténél fogva alkalmas nem

két azon jegyzék átadására nézve, mely az indige- volt, nem lehetett; mindezeknek folytán a bizottság
r. 1 .................. azon összegre nézve, melylyel ezen kölcsönügyletnél

az állam megkárosodott: a felmenté* megadását a 
t. képviselőháznak nem javasolja.

natus kérdés tisztázását 8 nap alatt kötelezővé teszi 
s ellenkező esetben e tárgyalások félbeszakítását 
parancsolja. E jegyzék létezik s időközben csak föl­
függesztetett,

A huzamosb időre szabadságolt és tartalékos n«lÓk, parancsot kaptak folyó hó 15-ikére ha- 
katonák, a nyilvántartási utasítás 16-ik §-a 4-ik zatérni.

A zárszámadási bizottság jelentéséből.
A zárszámadási bizottság mai ülésén benyúj­

totta az 1874-diki zárszámadásra vonatkozó je­
lentését.

E jelentés legérdekesebb pontját — a pest­
fiumei hajógyár vételárára vonatkozót, melynél tud­
valevőleg a fölmentés megtagadtatott, adjuk a kö­
vetkezőkben :

A pest-fiumei hajógyárnak adott 30,000 o. é. 
forintnyi kölcsön ügyének alapos, részrehajlatlan 
megbirálása csak úgy eszközölhető, ha tekintetbe 
veszünk minden indokot, mely az akkori pénzügy- 
minisztertaz említett kölcsön kiutalványozására 
bírta.z

És itt önkénytelenül és mint első merül fel 
azon kérdés: mi indicálta a pest-fiumei hajógyár 
nak adott kölcsönt ? A bizottság nézete szerint igen. 
Mert ezen kölcsön nyújtása által egy fontos iparág 
nyert volna biztos lendületet, egy oly iparág, t. i. a 
hajógyártás — mely eddig csakis a cs. kir. szab. d. 
g. h. társaság ó-budai hajógyára által volt mono- 
polszerüleg űzve.

A kölcsönt tehát magasabb államgazdasági 
szempontból szükséges volt adni. De ezen szük­
ség nem menthette föl az akkori pénzügyminisztert 
azon kötelezettség alól, hogy az állam pénzének biz­
tonsága érdekében, minden lehető intézkedést meg­
tegyen.

Azon eljárást, mely szerint a kölcsön kiada­
tott, a nélkül, hogy a hitelező gyár által pupilariter 
lett volt biztosítva, a bizottság nem kifogásolja. 
Mert nézete szerint épen a föntebb említett maga­
sabb állami szempont tette szükségessé, hogy ezen 
fontos iparvállalatnak az állam részéről segély nyuj- 
tassék.

Ingó vagyonra, különösen gépekre adott köl­
csön mindig nagyon praecarius természetű. Egy 
gyámnak gépezete — mint hypotheka — alig jöhet 
tekintetbe. A legértékesebb gép annak, ki azt hasz­
nálni nem akarja vagy nem tudja, csak alig érték­
kel biró vasdarab.

Ilyen természetű lévén a bypotéka, melyre az 
akkori pénzügyminiszter a pest-fiumei hajógyárnak 
a 30,000 irtot kölcsön adta, nem sok különbséget 
tesz, hogy az adott kölcsön pupilariter biztosítva 
nem volt, a mennyiben a 30,000 frt kölcsön biztosi 
tására egyfelől a társulat összes gyári felszerelvé­
nyei a főkönyvből merített becslés alapján 358,950 
frt 84 krt és a társulat által az államtól vett tel­
kek vételárban készpénzben lefizetett 42,542 forin­
tot, és igy összesen 401,493 frt 44 krt tevő vagyon 
szolgált. **

De igenis, mert nagyon ingatag értékű volt a 
vagyon, melyet a kölcsönvevő gyár a hitelező állam 
biztosítására kimutatni képes volt: annál inkább 
szükség lett volna minden intézkedést foganatba 
venni, mely az állam pénzének biztosítása érdeké­
ben elkerülhetlen volt.

Megtett-e az akkori pénzügyminiszter ez 
irányban mindent. Nem tudom. Az általam átvizs­
gált eredeti okiratokból azt látom, hogy midőn az 
említett társaságnak a 30,000 o. é. fr. kölcsön első 
fele 1869. nov. 25 én 49,225 sz. p. ü. m. rendelet 
alapján kiutalványoztatott, három nappal későb­
ben, tehát nov. 28-án kelt rendeletében az akkori 
pénzügyminiszter az állam érdekére való felügyelet­
tel az adós pest-fiumei hajógyár ezégvezetőjét Franki 
Fülöpöt bizta meg.

Hogy ezen megbízott adós milyen lelkiismere­
tesen ügyelt föl a hitelező állam érdekeire, bizo­
nyítja azon szomorú tény, niely szerint az állam

A fővárosi szeretetház.
Ártatlan lelkek sorsát fölkarolni;
Nevelni árvák — s elhagyottakat;
Hazátlanoknak adni uj hazát,
A melyet szorgalom s hiv munka ád :
Ez czélunk, melyből áldás, üdv fakad !

A nemes czél, melyet zászlónkra tűztünk: 
anyagilag és erkölcsileg elhagyott mindkét nembeli 
gyermekeket erkölcsnemesitő módon szeretetházak 
felállítása által oktatni, nevelni, munkára tanítani 
s 16 éves korukig teljesen vezetni — oly világossá­
got vet minden nemes lélek szemei előtt törekvé­
sünkre, a mely kérésünknek előre is megadatását 
biztosítja.

Támogatást kérünk anyagilag és szellemileg, 
s reméljük is, annak biztosításával, hogy nem ne­
künk, nem is a szegény elhagyottaknak, de a hazá­
nak nyújtja azt az adakozók áldott keze, mert a 
mely lelkeket és munkás kezeket az elkorcsosulás- 
tól, henyélés és tétlenség átkaitól és következései­
től szeretet házunk á' t a 1 megmentünk: 
az édes hazának neveljük és tanítjuk 
azokat, mert munkás fiai teszik gazdaggá és vi­
rágzóvá a hazát, s igy minden adomány, mely ke­
zeinkbe tétetik — a haza drága oltárára kerül.

A rendes tagok diját évenkint csak két fo­
rintba az alapítványokét csak harmincz fo­
rintba állapítottuk meg, hogy ne legyen oly pol­
gár, ki a szeretet tényét ne gyakorolhatná, de 
egyúttal tért adtunk azoknak is, kiknek vagyoni 
helyzetük megengedi, hogy nagyobb összeggel járul­
hassanak hozzá.

Nagyérdemű közönség! A fővárosi szeretet- 
házi egyesület tőkéje a közönség élő részvéte s 
müveit ember-szeretete. E tőke kamatai nem zár­
kózhatnak el előttünk, mindaddig inig azokat inté­
zetünk megérdemli. Ettől félni, annyi volna, mint a 
főváros humanitásában kételkedni. 
Mi az emberiség ügyét szolgáljuk és hisszük, hogy 
sem a gondviselés, sem az emberiség nem fog ben­
nünket elhagyni. — Budapest, 1876. év September 
28-án tartott választmányi ülésünkből. Weisz B. 
Ferencz, s. k., elnök. Dr. Kosenberg Lajos, s. k., 
jegyző. Molnár Aladár, s. k., alelnök. Bischitz Dá- 
vidné, s. k., alelnök. Stoczek Károly, titkár.

Az országos iparegyesület gyáripari szakosz­
tálya tegnap délutáni ülésén az elnök jávollétében 
Mudrony Soma igazgató elnökölt. Ő mindenek­
előtt felkéri az osztályt, hogy a szakosztály újjá­
szervezésének kérdését a jövő ülés napirendjére tűzze 
ki, mely ülésre az üléseket gyéren látogató tagok is 
különösen felkérendők megjelenni. A szakosztály 
törekvése oda irányuljon, hogy a gyáripar minden 
ága képviselve legyen kebelében, mert a hazai ipar 
emelésére megindult legújabb mozgalom folytán je­
lentékeny szerep várakozik rá. Már most is számos 
kérdés érkezik ide szakértő véleményadás végett. E 
kérdések pedig számos iparágra kiterjedő szaktudo­
mányt igényelnek, ezért igen kívánatos, hogy a szak­
osztályban minél több iparág képviselve legyen. 
— Indítványozza ennélfogva, hogy mindazon ipa­
rosok, kik a szegedi kiállításon érdemérmet nyer­
tek, s eddigelé az iparegyesület tagjai nem lettek, 
körlevél által szólittassanak fel a szakosztályi ülé­
sek látogatására s már a jövő, alakuló ülésen jelen­
jenek meg. Elnök hiszi, hogy az ily módon bővített 
szakosztály, melyre fontos munkák várnak, a télen 
az igényeknek jobban meg fog felelni. Az ülés mind­
két indítványt elfogadta; csak a körül eredt meg 
rövidebb vita, hogy az egyesület, mint ilyen az ala­
kulásban levő hazai iparpártoló egylet alakításánál 

pénzének jó része elveszett. És, hogy milyen jó hi- I részt vegyen-e. Az elnök felvilágosításul adja, hogy
C70mmol fol-ino-íf~ "Cl_____l_i    • a I _____ 1 „a  I„L „—_____ _ J   • , . _szemmel teljesítette a megbízást Franki ur, mint 
az állam érdekeinek képviselője föladatát: e te­
kintetben szolgáljon fölvilágositásul a következő 
példa:

Az 1871. év elején a pénzügyminisztérium 
Detrich pénzügyminiszteri titkár vezérlete alatt 
szakértőket küldött ki a gyár vagyonának megbe­
csülésére. Hogy ezen becsű a gyár vezetőjének tudta 
nélkül nem történhetett, azt mindenki meg fogja en­
gedni. Ezen alkalommal a gyár vagyona 643,992 
forint és 61 krajezárra lett becsülve. A becsű bizo­
nyosan a gyár vezetőjének bemondása szerint va-

az egylet mint ilyen nem, de az igazgatóság na­
gyobb része részt vesz az alakításban.

Az egyesület szakosztályai szokás szerint 
évente három-három iparost ajánlanak érdem-érem­
mel való kitüntetésre az igazgatóságnak. Tavaly 
megesett, hogy a gyáripari szakosztály hetet válo­
gatott ki, kiket aztán mindössze megjutalmazni nem 
lehetett. Elhatároztatott tehát, hogy az idei ajánlás 
alkalmával csak három hozassák javaslatba s ezen 
irányelv szerint történjék a kiválogatás. Az ajánlást 
a tagok a jövő ülésen teszik meg s titkos szavazás 
utján dönt a szakosztály.

Gerstenberg János mérnök hevített légmo, 
dony rajzát mutatta be, mely bírálatra Pilch l™-" 
ton műegyetemi tanárnak s Ungár Lipótnak ada- 
tolt ki,

Hrobonyi Adolf Sz. Keresztbányáról kérdést 
intéz az egyesülethez, miként és hol lehetne vont 
vascsöveket szerezni hazánkban. Az igazirat<w„ 
megküldte az utasítást, b Ság

Egy üveggyár quarczliomokot,s az általa hasz 
nált barnaszmhgmttet küldött be. At küldetik vizs 
gálát végett a vegytani intézetnek.

Végül ifj. Kölber Fülöp interpellátiót tér 
jesztett be, melyben javasolja, hogy az egyesület a" 
luxusadó megszüntetése iránt kérvényt intézzen 
a törvényhozáshoz, vagy csatlakozzék a keresk és 
iparkamara hasonló tárgyú kérvényéhez. Felhozza 
hogy ezen adó által a hazai ipar sújtva van; oly kő-' 
csigyárak, melyek a luxusadó behozatala előtt 200 
250 emberrel dolgoztak, most alig képesek 50 em­
bernek munkát adni. Mágnások, kik azelőtt 30 ko­
csit tartottak, most — hárommal beérik. De nem­
csak a kocsigyárak, de az evvel összefüggésben levő 
20—30 iparág is sújtva van. Ennek ellenében a 
luxusadó jövedelme oly jelentéktelen, hogy ha te­
kintetbe veszszük a beszedési költséget az ipar. 
ágak hanyatlása folytán, egyéb adókban be­
álló csökkenést és a fogyasztás csökkenését 
vasban, bőrárukban stb. bátran lehet állítani, hogy 
a fényüzési adó semmit se hoz az államnak. Itt e»y 
kis eszmecsere fejlődött ki, melyközben Mudrony 
Soma kiemelte, hogy azon adó által épen a hazában 
termelt czikkek vannak sújtva, mig a többi luxus 
czikk, mely külföldről hozatik, nem kerül ezen adó 
alá. A szakosztály elvileg pártolta az eszmét, de 
egyszersmind kimondá, hogy előbb kielégítő adató- 
kát kell szerezni s csak azután lehet a siker remé­
nyével kérvényt intézni az országgyűléshez. Kimon­
datott az is, hogy a luxusadónak csak az ipart ér­
deklő része nehezteltetik. Az adatok beszerzésére 
Mudrony S., ifj. Kölber J., Korompay és Porszt 
urakból álló albizottság küldetett ki, mire az ülés 
befejeztetett.

ÚJDONSÁGOK.
A hivatalos lapból. Kinevezések: A m kir 

pénzügyminiszter Juhász Lajos, Sidó Titusz, Ulrich Béla 
Konrád István, Förster Károly és Prandtner Alajos adóin’ 
vatali ellenőröket adótárnokokká nevezte ki.

Érdemrend adományozás. A király Klaics Ferencznek 
a zágrábi tanító képezde és városi iskolák igazgatójának a 
tanügy terén 40 éven át tett szolgálatai elismeréséül a koro­
nás éremkeresztet, — B a 11 a i Gusztáv magy. kir. belügymi­
nisztériumi segédhivatali aligazgatónak hosszú szolgálatai 
méltánylásául szintén a koronás arany érdemkeresztet 
adományozta.

— Néváltoztatások. Novotny Vincze buda­
pesti postaigazgatósági titkár „Nádorira, Kohn Izsaiás 
fővárosi lakos pedig úgy saját, mint Ilona, Manó és Gyula 
vezetéknevének „K o n t“ ra változtatását a belügyminiszté­
rium megengedte.

— A felállítandó „nemzetközi lóvásár­
nak és állandó lótőzsdének“ szervezetére vonatkozó- 
lag gróf Vay László, Gombos Gyula és társaik a 
kormányhoz is emlékiratot nyújtottak be, melyben 
az ügyet a közgazdászati miniszter pártfogásába 
ajánlották. Most — mint a „N.“ értesül — a keres­
kedelmi miniszter leiratot intézett a fővároshoz, 
melyben annak figyelmét melegen felhívja ez ügyre.

— A m. tud. akadémia főtitkára figyel­
mezteti a pályázni akarókat, hogy a „Deák Ferencz 
emlékezetére“ költői pályaművek határideje október 
17-én (bezárólag) jár le.

— A tud. és miiegye1 emi olvasó­
kör legutóbbi bizottsági ülésén, Szűcs Gyula 
joghallgató indítványára egyhangúlag s nagy lelke­
sedéssel elhatározta, hogy az olvasó terem számára 
megszerziKossuth Lajos nagy hazánkfia olaj- 
nyomatu arczképét. Az ifjúság e határozatával csak 
önmagát tisztelte meg, s mi örülni tudunk, midőn a 
kegyelet ily nyilatkozata mellett tapasztaljuk, hogy 
az egyetemi polgárság kegyelettel tekint azon tör­
ténelmi alakokra, kiknek tevékenysége leginkább 
az ifjúság érdekére irányult, s kit már akkor is, 
midőn a nagy férfi actióba lépett, leginkább az ifjú­
ság támogatott. Az olvasóköri bizottság e derék 
határozatáért megérdemli az elismerést.

— Szász Károly, mint a „H.“ értesül, 
újólag a tanári pályára akar lépni s a budapesti 
egyetemen már a jövő félévben előadásokat fog tar­
tani az egyetemes irodalomtörténetből. Ha már 
Gyulai addig jutott, ő se marad mögötte — gondolja 
magában, a miről már nem a „H.“ értesül. Való­
színű, hogy a következendő tanévben kiegészül a 
triumvirátus és az egyetemes költészeti irodalmat 
meg Dömötör János fogja fejtegetni, a kinek a 
„V. U.“-ban két-évenként megjelenő versei elég ta­
núságot tesznek a tanfelügyelő urnák Szász Káro- 
lyénál nem gyengébb költői eréről.

— Báró J eszenák János özvegye gr. 
Forgách Aloizia f. hó. 7-éu adta át a nemzeti múzeumnak a 
férfi-ágban kihalt Jeszenák-család levéltárát örök deposiium 
gyanánt. A levéltár 948 darabot tartalmaz. — A legnagyobb 
értékkel bírnak azonban : Szelepcsényi György prímás leve­
leskönyve 1667—1682 ; Tököly Imre leveleskönyve 1691-ből: 
végre II. Rákóczy Ferencz udvari cancelláriájának kiadványi 
jegyzőkönyvei öt kötetben, A báróné, boldogult férjének, 
szabadságharczánk egyik kitűnő vértanújának, Barabás által 
festett arcképét és a muzeum képtárának adományozta.

— Thiers uj müvet végzett be a termé- 
szet-philosophiáról. Az érdekes munka czime: „El­
mélkedések a moral és a politika viszonylatairól.“

— Béke jel. Lembergi távirat szerint a 
„Narodowa“ lap azt jelenti, hogy a Lemberg városi 
hatósághoz kérdés intéztetett, vájjon 50.000 ember 
számára 14 napi tartamra az elszállásolást és egy 
2000 ember számára való katonai kórház felállítá­
sát képes lenne-e ellátni ? — A városi szállásmes­
terek ennélfogva megbizattak a szükséges előintéz- 
kedésekkel.

— Gyilkossági merénylet. Tegnap­
előtt éjjel a Debreczen melletti halápi erdőn a vas­
úti töltés melletti gödrökben vidéki emberek egy 
zsidót találtak, késszurásoktól kifolyt vérétől elbo­
ntva. A debreczeni kórházba beszállított egyén csak 
annyit tudott mondani, hogy Tasnádra való, negyed 
magával marhákat hajtott a debreczeni vásárra, de 
társai pénzt gyanítván nála, megtámadták s az út­
félen hagyták félig agyonszurva.

— Nevezni, bélyegezni alig lehet már 
azon eljárást, a melyet a kormány emberei, szolgái, 
alszolgái a kormánypárti hírlapokban egymás di­
csőítésére véghezvisznek. Most a „Vasárnapi Új­
ság “-ban azt olvassuk, hogy Kossuth, Széchenyi és 
Deák után aligha nem Pulszky az élő és meghalt 
magyarok között a legismertebb ember a világon. 
Tudjuk azt, hogy Pulszky igazgatója a múzeumnak, 
tudjuk, hogy aesthetikai bírálatot irt Petőfiről, a 
melyben megírta 1847-ben, hogy Petőfi silány poéta. 
Bizonyos, hogy azóta mint gründer és fiuancz-poli- 
tikai iró, anthropolog és geológus, valamint mint 
képzőművészeti aesthetikus óvatosabb lévén nyilat­
kozataiban, mint költészeti aesthetikus korában, 
ezer sok oldalú tevékenysége terén sok babért ara­
tott dilettanskodó iró létére, mint költészeti aesthe­
tikus korában; de hogy annyira ismertté tette volna 
nevét, mint például bizonyos Petőfi Sándor, Szalay 
László, Liszt Ferencz, Markó, Munkácsy Mihály, 
Zrínyi, Mátyás király, Hunyady János, azt csakis a 
hivatalos klubb hivatalos pennája merészkedhetett 
leírni.

— A gróf Zichy család oct. 8-án Pozsonyban 
családi gyűlést tartott. Gróf Zichy Károly halála folytán 
most a senioratusa vagyon (a zsélyi és divényi uradalmak) 
gróf Zichy Zsigmondra szálltak, (ki 76 éves). Gondnokul 
egyhangúlag gr. Zichy Jenő választatott gr. Zichy Nándor
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helyére. Az utóbbinak azért kellett e hivatalról visszalépnie 
mivel ő a senior gr. Zichy Zsigmonddal ugyanazon ágból való 
és a seuioralis es gondnoki állás egy ugyanazon ágból való 
csoportosulása a család szabályzata értelmében nincs is meg­
engedve. A családtagok igen számosán - mintegv neevven 
szavazat által — voltak képviselve.

u.dvari zugirásZ.“ Szerbliczki 
Antal budai zugirász, az utóbbi időkben a tabi 
lakosok ügyes-bajos dolgai elintézésére vállalkozott 
nekik az udvarmesteri hivatalhoz folyamodást szer­
kesztett. Azután pedig a könnyen hivő népnek az 
udvarmesteri hivatal nevében végzéseket hamisított- 
és hogy a hamisítványok annál hitelesebb alakot 
mutassanak, a végzéseket oly kétfejű sassal látta 
el, milyet minden papír kereskedésben lehet kapni s 
egyszerű megnedvesités által más papírra át lehet 
vmni. a csaló, ki ezen működéséért magának öt 
akó bort s jelentékeny összegeket fizettetett, most 
a rendőrség által elfogatván a királyi ügyészségnek 
adatott át. 6

Gyalázatos „huszárcsinyt“ kö- 
vetett el Irsán néhány, 8-ik számú közös huszárez- 
redbeli vitéz, kik egy korcsmában bizonyos Hmrty 
(!) nevű házaló tótojt (babkárt) előbb borfizetésre 
szorítottak, aztán kis, minden áruezikkét tartalmazó 
ládikáját, úgy 7 frtnyi készpénzét elrabolták s fe­
lülni a szegény babkárt jól elverték. — A nevezett 
ezred Budapesten levő parancsnoksága értesülvén 
az esetről, megkezdte a vizsgálatot.

— Sok zaj semmiért. Ma délelőtt kevés­
sel 9 óra előtt a városháztéren nagy durranás tör­
ténvén, arra azonnal száz és száz főből álló közön­
ség összegyülekezett s mindenki kivánesi volt a dur­
ranás okát tudni. Már egyik részen azt beszélték, 
hogy a szomszéd Rottenbiller vagy Várady házat 
akarták gonosz emberek a légbe röpíteni. A rend­
őrség azonban igen közel lévén, az általa rögtönzött 
vizsgálatból kiderült, miként valamely katona egy 
töltvényt a városház téren elveszített, melyen egy 
terhes kocsi keresztül menyén a töltés elsült, mely­
nek réz hüvelye azután meg is találtatott.

— Talált pénz. Tegnap délelőtt 11 óra­
kor az eskü-téren 13 frtnyi összeg találtatott, melyet 
a vesztes fél a főkapitányságnál a 13. számú hiva­
talnokában reclamálkat.

— A légszeszgyárnál jelenleg folyó 
építkezés alap-ásásakor f. hó 9-én d. u. 2 órakor a 
munkások egy férfi bullára találtak, mely fél mé­
ternyi mélységben feküdt a földben. A helyszínén 
történt vizsgálat szerint a hulla a földben balolda­
lon feküdt, kezei a már rotbadozó állapotban levő 
kabátba voltak dugva, egyik lábán rongyos bak- 
kancs volt, a másik szinte rongyos bakkancs pedig 
a bulla mellett feküdt. Az egész hulla már nagy­
mérvű ernyedésben lévén, arezvonásai ki nem vétet­
hettek, úgy, mint találtatott a kórházba szállíttatott. 
A vizsgálat az eset iránt folytattatik.

— Adóhivatali ügy. Am. kir. pénzügyminisz­
ter Schadnik és Vidernik szepesmegyei községeket f. évi oc- 
tóber hó 1-től kezdve a ké-márki adóhivataltól a lőcsei adó­
hivatal kerületébe, kebeleztette.

— Bizonyba jós valamihez jutni! 
Egy berencsi földmivelő-pár egy Budapesten, ura­
ságnál szolgálatban álló komájuktól azon örvende­
tes hirt vették, hogy a régvárt örökséget itt és itt 
felvehetik, csak személyesen jöjjenek. Fel is jöttek. 
De midőn a komát keresni akarják, veszik észre, 
hogy a levelet, melyben ennek a lakása s a gróf 
neve volt, otthon hagyták siettökben. írni kellett 
volna haza, ámde a láda kulcsa az asszony zsebé­
ben csörgött. Végre is, hogy az örökség el ne repül­
jön — az asszony repült haza felé a levélért, mig 
élete párja őt most türelmetlenül várja itt.

— Neumann Lajos szatócsnak tegnap 
délben két csirkefogó ficzkó egy értékes, kissé már 
viselt téli kabátot megvétel végett kínált. Neumann 
az első pillanatra látván, hogy a gabinok tilos utón 
jutottak a kabáthoz, azokat föltartóztatni, szándé­
kozott, mit ők észrevevén, gyorsan elfutottak. A ka­
bát a főkapitányságnál a tulajdonos által átvé­
tethetik.

Rövid hírek. A pesti izr. nőegylet leányár- 
vabázában tegnap tartatott gyászünnepély Deák 
Ferenciért s az intézet alapítóiért. — Bécsben 
van egy kereskedő, ki Styria és Karintbia babonás 
lakóinak az egyptomi múmiák porait árulta, mig 
ásatásuk be nem tiltatott. — N.-V áradon a ba­
kák majdnem agyonvertek egy huszárt. A lakolás 
oka az volt, hogy miért nem baka, hanem huszár 
lett az istenadta.— Póstagalambokkal ér­
dekes kísérletet tettek Komárom és N.-Maros között, 
melynek eredményét még nem tudni. — Elsner 
Otto városligeti tófelügyelő, csak félórára távozott 
el a tóparti bódéjából, mégis midőn visszatért, a 
bódét feltörve találta, melyből az idegen tettes ösz- 
szes ruhaneműit 120 frtnyi értékben ellopta. — A 
háború kezdetén „testvéreik“ segélyére sietett 
magyarországi szerbek nagy része szállingózik már 
hazafelé._______

Irodalo in.
— A mérges csők. Herman Otto jeles 

tollából a „Természettudományi Közlöny“ legújab­
ban megjelent számában érdekes kis közleményt ol­
vasunk ezen czim alatt. Herman a Szentkút! 
búcsúkat tette figyelme tárgyává s mint mondja, 
csupán felebaráti szeretetből közli ez alkalomból a 
következőket:

A bucsusok felváltva érkeznek. Itt egy ma­
gyar, ott egy sváb, amott egy rácz falu népe. A ke­
resztvivő mellett rendesen a csapat legsúlyosabb be­
tegei lépkednek, vánszorognak. A blennorrboeás 
szemtől az ajk- és orr-rákon át a biblia leprájáig a 
ragadós betegségeknek legiszonyatosabb sorai és 
fokozatai elhaladnak előttünk. A csapatok végét a 
falvak apraja nagyja, ifja véne képezi. Reménytel­
jes anyák, viruló hajadonok, ifjak, csecsemős asz- 
szonysereg, virgoncz gyermekraj.

És most kezdődik az iszonyatosság neto­
vábbja.

Az ima után kezdődik a körménél, a fertőzött 
ajak csókot nyom a szobrok talapzatára, orczájára, 
a szent képek üvegére s mit tudom én hová és — 
— nyomban reá, tulajdon arra a helyre reáilleszti 
ajkát a csapat épje is!

A búcsú utáni napon az illető pontokon egy 
0-5 milliméternyi barna kéreg volt reácsókolva!!!

És ez csak egy jelenet! A másik a kút mel­
letti medenezében játszik, melyben alig 10—15 liter­
nyi viz látható.

Ebben mindenki megmosdik. A mi ulcus, ca­
ries, necrosis van a világon, a mit azon irtóztató kór 
rongál, melynek behozatalával a kereszteshadak vá- 
doltatnak az mind e tizenöt liter vízbe mártja ma­
gát. És azután jönnek a csecsemős anyák, levet­
keztetik gyermekeiket s tulajdon avval a 
fertőzött vízzel mossák meg tetőtől 
talpig, „hogy ne fogjon rajta a nya­
valya“!!

Nincsen szavam, a melylyel lefesthetném az 
iszonyt, mely elfogott, a borzadályt, mely e dolgok 
láttára egész lényemet megrázkódtatta. Elbeszél­
tem orvosnak; a fejéhez kapott: most tudta meg, 
hogyan van az, hogy a legborzasztóbb betegségek 
„rejtélyes módon“ oly boltogtalan gyermekeket, ifjú 
embereket, leányokat szállanák meg, a kiknek éle­
tében de semmi sincsen, a miből a keletkezést ki­
magyarázni lehetne! Hiszen az alföldi magyar 
népnek már szava is van e „csodára“, azt mondja 
„olyannak helyére talált ülni“!

És ez még csak egyik alakja a mérges csók­
nak s hozzátartozóinak. Van még más is!

A kinek módjában állott az alsó vidékek rácz 
falvait bejárni s a ki nyitott szemmel járt, annak 
bizonyosan feltűnt a „csipás szeműek“ sokasága; 
sőt, a ki élesebb szemmel és tapasztalással bir, az,

a csipás szemnél többet is lát. Az összeaszott, gör- 
t®8t) reszketeg járás, viaszkos arezszin és sok 

cgjéb, bői zászlókat mond a szemlélőnek. Jiiz a nép 
kendőzi magát, az arezfestés szerte dívik, de mi­
helyt a száj megnyílik, mintha a pestis fújna felénk. 
1 1 -ükondhatni, hogy a ráczság országosan hir- 
bedt ezekről. Es hogyan szerzi e gyászos birt ? Egy 
iszonytató, átalános népszokás révén!

Nem létezik talán nép, a melynél a esők oly 
nagy szei epet játszanék, mint épen a rácznál.

Ismerősök találkozása már öt csókkal jár; 
egjet a homlokra, egyet azállra, egyet-egyet az or- 
czákra s az utolsót a szájra alkalmaznak, s min- 
aemkben megvan az a bizonyos lascivitás, mely az 
égalj melegével növekedik.

A menyasszony a vendégek részéről egy egész 
csókzápornak van kitéve s ezt viszonozni köteles. 
Minden alkalomra van csók.

És hány itt a mérges csók!
Csak ez magyarázza meg nekem, miként jön 

az, hogy egész helységek a legirtóztatóbb testi álla­
potban sínylődnek, hogy a nemzedékek bosszú sora 
menthetetlenül mérgezve van!

Es a test gyötrelme búcsújárásra viszi ez em­
bereket. A mérges csők a szent helyekről szerte ter­
jed, magyarra s mindenkire, a kit csak szivének
ábitatossága, hitének ereje hozott oda-------a ki
hízik abba, hogy a szent szobor kövére reáillesztett, 
fertőzött ajk nyoma nem mérges többé; ki nem lát­
ja az isten-kisértést, mely, ha van kísérthető isten, 
ha valahol, úgy itt, e csókokkal történik.

— A „F r a. n k 1 i n“-t ár sül at „Magyar- 
ország statisztikája“ czimü zsebkönyvét adott ki, 
melyet a IX. stat. nemzetközi kongresszus alkalmá­
ból am. k. statisztikai hivatalban Keleti Károly 
és Beöthy Leo szerkesztett magyar és franczia 
nyelven. A 161 lapra terjedő füzet átalános vonások­
ban mindazt tartalmazza, mi egy statisztika kere­
tébe befoglalandó, több helyen azonban érthetetlen 
s adatai a hivatalos adatokkal is összeütközésben 
állanak, önmagukban is absurdumoknak látszanak, 
így egyebek között e kimutatás szerint Magyaror­
szág 15.417,327 lakosa közül a nős férfiak száma 
3.157,146; — a férjes nők száma pedig 3.163,154. 
Megjegyzendő, hogy az elváltak, hajadonok és özve­
gyek külön rovatba vannak véve. Ily formán a nős 
íérfiak száma teszi a lakosság 2048%-át, a férjes 
nőké pedig 20.5s7o*át; az a kérdés, a külömbözeti 
4% minő családi állapotban él? — Nincs továbbá 
megjelölve sehol, mely évről szólnak az adatok, mi 
átalában eléggé magán viseli a munkának vagy 
gyors, vagy hanyag készültének nyomát.

— Figyelmeztetés. A természettudo­
mányi társulat titkárától vettük a következő soro­
kat: Van szerencsém az érdekletteket emlékeztetni, 
hogy a természettudományi társulat 1875-dik évi 
közgyűlésén kitűzött következő pályakérdések be­
küldésére a határidő a most folyó október hó 31-én 
telik le. — E pályakérdések: I. az állattanból. — 
írassanak le a folyami ráknak (astacus fluviatilis 
Fabr.) boncz- és élettani viszonyai, önálló vizsgála­
tok alapján.) — Jutalom a Bugát-féle alapítvány­
ból háromszáz (300) forint. II. A növénytanból. — 
Adassanak elő kultivált növényeink betegségei, kü­
lönös tekintettel azokra, melyek élősdi növények 
által idézetnek elő. — Jutalom a Bugát-féle ala­
pítványból háromszáz (300) forint. — Budapest, 
1876 október 2-án. Szily Kálmán, első titkár.

Színház, művészet.
— A népszínházban ma este két uj, 

fordított, egy-egy felvonásos vigjáték került színre 
s közbe „A virág tündér“, „Nagy egyveleg“ és 
egyéb tánezot járta el a tánczkar és Géné táncz- 
mester, Acs kisasszonynyal. A szinlap keveset ígért 
s az ezt még annál is soványabb lett. Az „Almában 
beszél“ vigjáték monoton-szerű német darab, szelle­
messég nélkül és vajmi primitiv szerkezettel. A má­
sik, „A szerelmes levelek“ angol mü, elég eleven fo­
lyással, meséjét azonban hamarjában — legalább 
én, ki igen meszsze ültem a színpadtól — nem 
voltam képes tisztán kiérteni. Talány marad, vájjon 
a szerző, a távolság, vagy a színészek voltak-e ennek 
nagyobb okai, a kik úgy elhadarták a szerepeiket, 
mintha szószámra játszottak volna. A hatást te­
kintve ez a darab messze felülmúlta az elsőt. Ki­
domborodó szerep se egyikben se másikban nem 
volt s igy a szereplőkről felesleges szólni. —Géné 
és Ács Antonia tánczát ismételve megtapsolta a 
gyér számú közönség, ide s tova azonban az igaz­
gatóság nagyobb tért enged e némajátszó „művé­
szeknek“, mint a mennyi a népszínháznak mint 
„müintézetnek“ komoly czéljával és magasztos ren­
deltetésével összefér.

$ é p 11 e v e 1 é s.
— A bányai evang. egyházkerület 

másodnapi gyűlésén előterjesztetett a kerület pénz­
tári ügyeinek állása, az ennek megvizsgálására ki­
küldött bizottság véleményes jelentése alapján. A 
selmeczi főgymnázium anyagi helyzetét Jezsovics, 
igazgató-helyettes tanár ismertette. Megemlítjük 
jelentéséből, hogy e tanoda évi költségeinek fedezé­
sében 600 forint hiány mutatkozik; van tanára, ki 
csak 600 frt javadalmazásban részesül, s betenkint 
22 órán át tartanak előadásokat. Jezsovics meleg 
szavakban ajánlotta ez intézetet az egyházkerület 
pártfogásába különösen azon jelentőségnél fogva, 
melylyel az nemzetiségi és paedagogiai tekintetben 
egyaránt bir. Azonban ez időszerint a segély Ígérete 
meg nem történt. — Folytatólag tudomásul vétettek 
az egyházhoz érkezett kormányrendeletek. Nagy és 
hosszú vitát keltett a békési egyházmegye azon in­
dítványa, hogy azon határozat, melynél fogva a 
szarvasi, csabai, tót-komlósi egyházaknak megenged­
tetett, hogy bizonyos ügyekben a presbyterium által 
intézkedjenek, terjesztessék ki az esperesség többi 
eg) házaira is. A vita oda dőlt, hogy ama határo­
zat a nagylaki és mező-berényi egyházakra is kiter­
jesztetik.

— Adományozás. A nyári szünidő alatt Nagy­
váradon népiskolai tanítók számára tartott kertészeti előa­
dások sikeresebbé tétele végett 011 e á n u János püspök a 
szegény tanítóknak kertészeti eszközökkel való ellátásra 90 
irtot adományozván, ezért a vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
miniszter elismerő köszönetét fejezte ki.

— A kolozsvári egyetemi kör har­
madik évkönyvét kiadva, abból kitűnik, hogy a kör 
ifjúságának buzgalma ez évben igen hanyatlott. 
Ennek oka talán az államsegély hiánya volt. Össze­
sen 13 gyűlés tartatott s a beadott dolgozatok közül 
csak 4 jutott érdemkönyvbe. A tagok száma mint­
egy 200 volt, a könyvtárban van 494 mü 922 kötet­
ben, nagyobbrészt jogi s szépirodalmi tartalmúak. 
A pénztári kimutatás szerint kiadatott 1258 frt, a 
jövő évre maradt 165, a tagoknak csaknem fele hát­
ralékban van. __________

Egyletek, társulatok.
— A m. tud. akadémia mathematikai 

és természettudományi szakosztálya tegnap este 
ülést tartott, melyen Jedlik Ányos mint koreluök 
elnökölt. Az ülésen Szabó József egyetemi tanár 
tett jelentést görögországi útjáról. Ő az utóbbi két 
évben hosszabb utat tett ez országban, geológiai 
szempontból tevén kutatásokat azok czéllal, hogy 
adatokat nyerjen Magyarország harmadlagos vul­
káni képződményeiről megkezdett tanulmányaihoz. 
Kutatásai valóban megerősítik azon általa felállí­
tott törvényt, hogy egy ugyanazon vidék két vulka­
nikus kőzetének viszonylagos korára azon ásvány­
tani összetételének alapján következtetni lehet. — 
Utána K ene se y Albert olvasott fel érdekes érte­

kezést „Adatok folyóink vízrajzi ismeretéhez“ czim< 
mel, melyben érdekesen mutatta ki, hogy folyóinkon 
a számbavett időközben minő napi vizszin emelke­
dések és apadások fordultak elő és ismertette a 
zajlások mértékét, tartamát stb. — Végül Szily 
Kálmán nyújtotta be Kont Gyula „A villanyossá­
gok kiegyenlődése a szikrában és az oldalinfiuentia“ 
czimü szorosan szakértekezését.

— A fővárosi iparosok köre hatvani 
utcza 1-ső szám alatti helyiségében holnap, október 
12-én esti fél nyolez órakor Decsény i Gusztáv 
minta-gymn. tanár felolvasást tart „A gyáriparról 
a szegedi kiállításon.“

— Természettudományi estély. A 
természettudományi társulat, mint már említők, a 
jövő pénteken, október 13-ikán délután 6 órakor 
fogja az őszi előadások cyklusát megkezdeni, a vegy­
tani intézetben (muzeum-körut, 52.). Ez alkalommal 
P u 1 s z k y Ferencz „a magyarországi őstörténelmi 
leletekről“ tart előadást. Belépti jegyek a társulat 
titkári hivatalában (régi Lloydépület H. em.) csü­
törtökön délután 4-6 óra, és pénteken d. e. 10—12 
óra között adatnak ki.

— Agyöngyösi társadalmi kör múlt 
nagygyülésén beadott félévi jelentés szerint a tár­
sulat 9 hó alatt 125 taggal szaporodott. Tagjainak 
száma most 237. Ugyanezen gyűlésen megválasztat­
tak — egyszersmind a kör vagyonának leltározá­
sával is megbízott — számvizsgáló bizottsági tagok. 
— A nagygyűlést kedélyes társas ebéd követte, mely 
a jókedv áldásában épen reggeli 3 óráig tartott, 
zenével fűszerezve. — E körben közelebb Csömör K. 
fog tartani értekezést ily czim alatt: „Mi oka iparo­
saink elszegényedésének ?“

— Iparos polgári kör Egerben. Az 
„A. Iparlap“-ban olvassuk ez örvendetes mozgalom 
hírét: „Iparos-polgári-kör alakulásán fáradoznak 
több jeles egri iparos-barátaink élén Ruzsin Bódog 
és Gyubek Lajos. Mint nekünk Egerből írják, a kör 
megalakításának eszméje itt Szegeden, a kiállítás 
alkalmából szülemlett meg s a kivitel körül lelkese­
déssel csoportosul Eger jóravaló polgársága. Érte­
sülésünk szerint a kör alakuló közgyűlése nemso­
kára megtartatik s arra Bakai ur is meg fog hi­
vatni. Sok szép sikert kívánunk az egriek társulá­
sának !“

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Az 1872: VIH. törvényezikk 93. §-a 

értelmében az eddig fennállott ezéhek vagyona, me­
lyek ipartársulattá át nem alakultak, az illető köz • 
ség tula jdonába megy át. Budapest jobbparti részén 
eddig m. e. 32 ily czélivagyon adatott át a fővárosi 
hatóságnak, de ez a vagyon mindössze igen kevés. 
A budai két elöljáróság a tanácstól utasítást nyert, 
hogy a mennyiben még tudomásuk volna, hogy Bu­
dán még több ezéh is létezett, azoknak megszámol- 
tatása iránt azonnal intézkedvén, eljárásának ered­
ményét a tanácsnak jelentse be.

— A rendőrség a tanácsnak bejelentette, 
hogy szeptember 7-én este 8 órakor a kecskeméti 
utczában 7 légszeszlámpa nem égett, ezenkívül a 
Dorottya-utczában, a Diana-fürdö épületen egy-egy 
s az aldunasoron 4 nem volt megvilágítva. A lég- 
szesztársulat legközelebbi havi számlájából a kikö­
tött birság le fog vonatni.

— Hibás felvétel. A fehér-hajó és Vrá- 
nyi-féle telkeket a pesti épitő-társaság 1872-ben 
(négyszögölét 1260 írttal) megvevén, az összeget 
111 ölért ki is fizette; most 1876-ban rájöttek, hogy 
a telkek, melyekre azóta diszes bérházak építtettek, 
majd két öllel kisebbek. A tanács a 2362 frt több­
letet kifizette a társulatnak.

— Vadászati jegyekért Pestmegyéből az 
adópénztárba az elmúlt hóról csak 1816 frt folyt be és 
igy 718 írttal kevesebb, mint a múlt évi szeptemberben, pedig 
már a múlt hóban e megye a Kiskunsággal nagyobb lett. Ti­
zennégy hó alatt a központi megyéből vadászati jegyekért 
16279 frt vétetett be,

— Afőv. kényszerdologház részére a 
jövő évre szükséges varró selyem, ruha és gépvarró 
ezérna, czipész fonál, zsákvarró ezérna és varrótűk 
szállítása iránt november 7-én d. u. 4 órakor írás­
beli ajánlat utján nyilvános árlejtés lesz. Az ajánla­
tot a gondnoknál kell benyújtani.

TÁVIRATOK.
Konstantinápoly, okt. 9. Mukhtárpasa 

a montenegrói barcztérről a török kormánynak 
október 8-án a következő távsürgönyt küldötte; 
A montenegróiak tegnapelőtt hirtelen megtá­
madták Lubinát; a harcz, melyet a helyőrség 
és nevezett város lakosai a megtámadok ellen 
viseltek, kora reggeltől egész estig tartott, és 
két zászlóalj rendes katonaság megérkezése 
döntötte el a csata kimenetelét, a montenegróiak 
végre is visszanyomattak, miután tusakodás 
közben 27 házat felgyújtottak. A törökök 30 
halottat és 48 sebesültet— ezek között egy asz- 
szonyt is — vesztettek. A montenegróiak részén 
a veszteség igen jelentékeny volt; a többek 
között 4 kapitány is maradt a hareztéren.

Cettinje, okt. 10. (U. C.) A montenegrói had­
sereg a hivatalos kimutatások szerint összesen 
23,000 barezost számlál. Mukhtár pasávaljszemben 
10,300 ember áll, az ország északi részén 1800 em­
ber, Albániában a Skutari-tótól egész Podgoriczáig 
9900 ember és Daniloograd mellett pedig 2700 em­
ber áll. Ezekkel szemben állanak: Mukhtár pasa 
44 zászlóaljjal (egy zászlóalj 300 ember), 1000 al­
bániai Zaslapnál, 50 zászlóalj Skutari és Podgo- 
ricza előtt. Ez utóbbiakhoz járul még 2000 zeybek 
és 4000 basibozuk. Összesen körülbelül 50,000 em­
ber. Ezen kimutatás ma publikáltatott.

Belgrád, okt. („U. C.“) Csernajeff tá­
bornok felhatalmazta Medojedevsky ezredest, 
hogy forduljon Oroszország valamennyi közsé­
géhez és szólítsa fel őket, hogy küldjenek meleg 
ruhadarabokat és pénzt a belgrádi metropolitá- 
hoz a hadsereg számára. Medojedevsky egy 
voronczi polgárhoz intézett levelében ezt irja: 
„Mi oroszok, kik Szerbiában vagyunk, addig 
haza nem térünk, mig Bulgária szabadságát ki 
nem vívtuk.“

Konstántiniápoly okt. 10. A rendkívüli 
tanács ma hat havi, március végéig tartó fegyver- 
szünet megadását határozta el. Ezen határozat a 
feltételekkel együtt egy körjegyzék által fog holnap 
a hatalmakkal közöltéin!. A porta most az uj refor­
mok fogamatositását fogja sürgetni. Az állam­
tanács volt elnöke, Kiamil pasa meghalt.

Becs, okt. 10. (B. C.) A szt.-pétervári 
allarmirozó hírek tendencziosus koholmányok. 
Az orosz kormány ez ideig még semmiféle al­
ternativ indítványt vagy pedig ultimátumot 
nem állított fel; a hatalmak minden igyekezete 
egy fegyverszünet létrehozására van irányozva, 
melyet megakadályozni csakis Csernajeff képes.

Grácz, okt. 10. A kereskedelmi kamara dr. 
Magg Gyulát választotta birodalmi képviselővé.

Nis, okt. 10. („U. C.“) A török hadsereg 
Angliából uj tüzérségi eszközöket kapott, me­
lyekkel angol tüzérek is érkeztek Törökor­
szágba.

Belgrad, okt. 10. (U. C.) Tegnap érke­
zett ide Montenegro fejedelmének egy levele

Milán fejedelemhez, melyben a szerb fejedelem 
fejhivatik, hogy a történt megállapodásokhoz 
hü maradjon. Ezen irat azt is jelenti, hogy 
Montenegro a háború folytatására minden te­
kintetben készen van.

Konstantinápoly, okt. 10. (U. C.) 
Innen az ország minden részébe sok szofta kül­
detik, kik a Ramazán-ünnep alkalmából a val­
lásháborút fogják hirdetni. A szófiák egy 74 
pontból álló lelkesítő iratot is állítottak össze, 
melyet a hívőknek a mosókban fel fognak ol­
vasni.

Konstantinápoly, okt. 10. Az „Agence 
Havas“ jelenti: A porta bízván a hatalmak 
szándékában, a valamennyi hatalom által egy­
hangúlag kívánt fegyverszünetet meg fogja adni.

Belgrád, okt. 10. (B. C.) A diploma- 
cziai képviselők biztos reményt táplálnak, hogy 
a fegyverszünet legközelebb meg fog köttetni. 
Ezzel szemben a barcztérről azt jelentik, hogy 
a törökök a tegnapi napon ismét megkezdték 
az ellenségeskedést.

Bukarest, okt. 10. (U. C.) Bratianu 
miniszterelnök és Slahiocalm a fejedelem szárny­
segéde ma politikai küldetésben Livádiába 
utaztak.

Widdill, okt. 10. (B. C.) Nisből jelentik, 
hogy a török hadsereg ma több oldalon meg­
kezdette a támadást.

Szerajevo, okt. io. („B. C.“) A török 
őrség Iíis-Zvornikból éjszak felé ellentállás nél­
kül Loznica felé vonultak. A katonák Zsolti­
jának kifizetésére jelentékeny összeg pénz ér­
kezett ide.

Becs, okt. 10. (U. C.) Diplomacziai kö­
rökben beszélik, hogy Ausztria-Magyarország 
és Oroszország semmi esetre sem fognak to­
vábbi tárgyalásokat folytatni, ha Törökország 
a fegyverszünetet meg nem adja. Törökország 
erről értesítve lett".

Becs, okt. 10. Hitelrészv. 152.69. Galicziai 209.— 
Allamvasut 280.50. Rente 65.70.— 1860-as 111.25— 1864-ea 
131.15. — Ezüst 102.40. — London 122.75. — Unio-bank 
58.50. Általános épitőbank —. —. Angol-osztrák 82.80. Lom­
bard 78.75 — Tramway 105.— — Ilitelsorsjegy 158.75 
Napoleond'cr 9.83.— Arany 5.85. — Frankfurt 59.70. — Po­
rosz pénzutalvány 60 40. Török sorsjegy 15.—. Angol épi- 
tőbank —.

Bécs, okt. 10. Magyar földteherm. kötvény 72.— 
Salgó-Tarján —.—. Magyar hitel 123.60 — Magyar zálog­
levél 86.25. Erdélyi 81.--. Magyar keleti vasút 29.—.— 
Magyar sorsjegy 71.50. Magyar földhitel 30.50. Magyar vasúti 
kölcsön 98.50 Anglo-magyar —.—. Franco-magyar bank 
—.—• Alföld lül.— - Magyar észak-keleti vasút 98.50 
Kelet-vasúti elsőbbségi kötv, 59.—. — Tiszai vasút 172.50 
Municipals bank —.

Éjjeli posta.
Az orosz-olasz szövetségre vonat­

kozó híreket egy római távirat koholmányoknak 
nyilatkoztatja, valamint azt is, mintha Uexüll orosz 
követ Melegarival értekezett s az előbbi emezt föl­
szólította volna, hogy javasoljon congressust.

Derby Károly angol külügyminiszter 
által Eiliothoz, f. hó 5-én intézett sürgönyben a 
következő utasítás is foglaltatik : „Ön a legnagyobb 
erélylyel egy havi fegyvernyugvást fog követelni, 
hogy idejök legyen a hatalmaknak kölcsönös egyet­
értést és conferentiát létesíteni. „A londoni lapok 
hajlandók hinni, hogy a porta e javaslatot, mely 
Szerbiának, mint hadviselőiéinek elismerését nem 
foglalja magában, nem utasítja vissza.

A Konstantinápolyból ma érkezett 
liirek szerint alig várható, hogy a porta elhagyja 
további álláspontját, melyet a békeföltételek tár­
gyalásakor elfoglalt, főleg ami azt illeti, hogy az 
éjszaki tartományokban más rendszabályokkal éljen, 
mint a birodalom többi részében. A fegyverszünet és 
a békekötés kérdéseinek elhalasztása, mivei egy­
mástól elkülönítve tárgyaltainak, némi támpontot 
szolgáltat az optimistáknak. Csak az a kérdés, hogy 
mikép biztosítják a portát, — mert ez követel bizto­
sítékot — arra nézve, hogy a fegyverszünet ótalma 
alatt nem folytattatnak-e a hadikészületek.

KÖZGAZDASÁG.
Borvásár a Köztelken, okt. 10. Ligethy Gyula 

Sátor-Allja-Ujhelyről jelenti, hogy borait hordón­
ként 38 írtjával eladta, rendes lengyel vevőinek. — 
Weisz Rudolf mustrái részint Orosz-, részint Cseh­
országba küldettek. A mustrákat Fromm Antal 
adta be a borvásárra, hol háromnegyed éven át vol­
tak gondozva elküldésükig. Banbeyer és fia Vuko- 
várról borai árjegyzékét küldte be, ha a mustrák 
beérkeznek, a borvásáron be fognak mulattatni. A 
szüretek miatt az üzlet csak is az uj termésre szo­
rítkozik. A következő bejelentések történtek: Zi- 
mányi Alajos 1375-kt fehér és vörös bora, jobbágyi 
termés Apcz (Heves) mellett, 80 akó 10 írtjával. 
Kéler Imre tokaj-tályai bortermelő 1874-iki 130 
hordó 50 írttól 200 írtig. 1875-ki 160 gönczi bordó 
(2 V2 magyar akó 135—6 liter) 28 írttól 60 forin­
tig. A hátralékos összegek lefizetését a következők 
eszközölték okt. 4—20-ig : Buócz Kálmán, Nendt- 
vich Sándor, Szontágh Tivadarné, Wertheimer J., 
Zichy István cs. kir. kamarás, Báró Kemény Ist­
ván, Borhy László, gr. Eszterházy Pál pápai pin- 
ezézete, Krausz Vilmosné, Kuthy Mátyás, Schall 
Mátyás, Simonyi Károly, Stankovics József, Szalay 
Imre, gr. Somssich Iván, Vadnay Clarisse. Felké­
retnek a többi t. hátrálékosok, miszerint illetékei­
ket minél elébb beküldeni méltóztassanak. A mai 
borvásárt egy magas rangú angol is meglátogatta.

Budapesti gabna és értéktőzsde. Budapest okt. 10. 
Az izraeliták ünnepe miatt ma mindennemű gabnában cse­
kély üzlet volt búza kevés kínálat és gyönge vételkedv mel­
lett ma körülbelül 8.000 mm. változatlanár| akon kelt el, az 
irány rozsban szilárd, finom maláta árpába jól kel, zab és 
tengeriben az üzlet csöndes; ar árak mindezeknél a teg­
napiak megmarad tak-

Határidőüzletnél az árak következők : Búza 
őtzre 10.60-10.65, tavaszra 11.i0—11.15; rozs őszre 8.60— 
8.70; zab őszre 7.22 --7.25, táv. 7.43 -7.50 ; tengeri május— 
júniusra bánsági 6 35 6.40.

Értéktőzsde. Külföldi lanyhább árfolyamok az elő- 
tőzsdén lanyha hangulatot keltettek, mely azonban később 
megasabb bécsi jegyzések folytán ismét megszilárdult és 
osztr. hitel részvények 151.60 ról 152-re emelkedtek, magy. 
sorsjegyeket pedig 71.50-en vásároltak.

A déli tőzsde igen csendes volt, üzérkedő pa­
pírokban szünet állott be, egyes helyi értékek kedveltek vol­
tak, de forgalom nélkül maradtak. Osztrák hitel részv. 152 
—152.20-on, magy. hitel részv. 123—123.50-en, magyar föld­
hitel részvények 31—31.50-en maradtak. Luiza gőzmalom 
részvények 148-on Pannónia gőzm. részvények 800-on vol­
tak keresettek. Magyar biztosi tó társ. részv, 1152-ön, vásá­
roltattak és 1158 adva 1100-re tartva maradtak magy. vasúti 
köles. kötv. 98'/„-en, magy. földhitel intézeti záloglevelek 
85 50-en, Váltók Londonra 123.30-on, német helyekre 60.10 
—60.15 ön keltek:

Bécsi értéktőzsde. Az előtőzsde kezdete lanyha volt, 
később azonban megszilárdult a hangulat, noha a forgalom 
korlátolt maradt; osztr. hitel 152.90, anglo 83.50, magy, hi­
tel 123.25, 20 frankos arany 9.81.

A gözekeszántási versenynyel kapcsolatban, 
mely Aszód mellett, Kis-Kartalon a most folyó na­
pokban tartatik, Fehér Sándor egy kis röpivet 
adott ki, melyben Howard legújabb szerkezetű 
egyes rendszerű gőzekéi és kultivátorai bemutatásá­

nak czélját fejtegeti, a gó’zekék átalános fontossá­
gára kiterjeszkedve. „Hazánkban sem elegendő szá­
mú sem erős igával nem rendelkezhetünk — mondja 
a röpirat — hogy a mély porlianyitási átalánosan 
vihetnők k-resztül; szarvasmarha-tenyésztésünk a 
rétek hiánya miatt nagy hanyatlásnak indult, és az 
öntözés kiterjedt alkalmazása előtt nem is fog soha 
erősebb alapokra fekhetni. Ily esetben nem marad 
egyéb hátra, mint a gőzekéhez fordulnunk, annál 
inkább, mert bebizonyított tény, bogy a gőzekénél 
az ellenállási akadályok csak számtani arányban 
növekednek a mélységgel, nem mint az igás erejű 
mélyítőknél. Nincs arra szükség, hogy ezen mivelc- 
tet évről évre folyvást véghez vigye a gazda; ele­
gendő, ha minden 5 — 6 évben állandó befektetés- 
képen ismétli, és meg vagyunk róla győződve, hogy 
a ki egyszer megpróbálta, az nem fogja többé soha 
elmulasztani, mert káros belvizeitől és a perzselő 
szárazságtól egyaránt megszabadul; erős meggyő­
ződésünk, hogy alföldünk kötöttebb talajnemeit ily- 
képen nnnyira helyrehozhatjuk, mint semmi egyéb 
más miveletekke), még a trágyázást sem véve ki. A 
föld alsó rétegeinek a felszínre hozatalát illetőleg 
sok körülmény veendő tekintetbe; azonban az egy­
szerű felporhanyitása, feltárása az altalajnak min­
denkor csak hasznot hozhat, itt még habozásnak, 
még vitatkozásnak sincsen helye. Ezenkívül a fel- 
porhanyitás sokkal gyorsabban megy mint a szán­
tás általi megforgatás.“ Az Aszód melletti ekever­
seny épen ennek bebizonyítására rendeztetett.

Vásárügy. A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter Baranyamegyében kebelezett Szent-Die- 
n e s községnek megengedte, hogy a nevezett községben 
éveukint October 18-án országos vásár tartassák.

A fapiaczról. Az „E. L.“ szokott jelentése 
szerint a kereskedők az üzlet állásával ma általá­
ban véve meg vannak elégedve, a mennyiben az el­
adások kedvezőbb folyamatba jutottak s az őszre 
várt élénkebb üzlet ez alkalommal nem hagyta cser­
ben. az „E. L.“ következőket irja:

A viszonyok piaczainkon az utóbbi negyed év alatt 
átalában sokat tisztultak, és a kereslet, leszámítva a pénzhi­
telből eredő nehézségeket, a kínálathoz az eddiginél sokkal 
kedvezőbb arányba jutott, ugyannjira, hogy már tekintélye­
sebb kereskedők is a jövő tavaszra rendes körülmények fel­
tétele mellett, a faüzlet körében előnyös értékesítéssel já­
randó forgalmat helyeznek kilátásba. Annyi mindenesetre 
tény, hogy kivéve a komáromi piaczot, a jó árukészlet min­
denütt megapadott, s hogy azon anyagok, melyek esetleg 
még az őszi vízzel jutnak az értékesítési helyekre, vagy ott 
kora tavasszal jelenhetnek meg, igen kedvező helyzetbejön­
nek az által, hogy a kezdődő uj építkezések első szükségle­
tének fedezésére szolgálhatnak.

A kereslet, főleg a metszett tölgy és fenyőfa árut s a 
tűzifát kedveli, ez utóbbit pedig különösen Budapest is, 
melynek piaczára ez évbun sokkal több tűzifát vásároltak 
mint 1875-ben.

E tölgydonga üzlete az eddigiekhez hasonló kielégítő 
fokozaton áll, s még máig emelkedés nem tapasztalható, noha 
a franciaországi szüretek jósága és bősége felett épen nincs 
panasz A bodnárfa, vagyis a nem francia dongák keresletét 
már épen nyomottnak jelzik, és ez áruk tulajdonosai nagyobb 
engedménynek tételére hajlandók.

A gabonáshajók forgalma.
— Október 8. —

Megérkezett Budapestre: Leopold Izidor „Károly“-a 
megrakva Palánkán saját számlájára 300 mtrm, búzával és 
1550 mtrm. zabb 1. — Zsotér András „Ursulá“-ja, megrakva 
Szegeden. Neumann és Pollák számára 3000 mtrm. búzával 
— Weidinger Salamon „Ferencz“-e, megrakva Baján saját 
számlájára 2125 mtrm. búzával. — A Ferenczcsatorna társa­
ság „10. sz. hajója,“ megrakva Baján Strasser és König szá­
mára 2000 mirm. búzával. — Kohn Rezső „Sámuel“-je, meg­
rakva Tasson Freund Jakab fiai és Schwarcz számára 750 
mtrm. búzával. — Kneitz és Kohn „István“ ja, megrakva 
Pentelén Bruck Joachim számára 1464 mtrm. búzával és ár­
pával. — Hugo Márton „József“e, megrakva Baján Weidin­
ger számárn 1850 mtrm. búzával — Bischitz Salamon „Jó­
zsefbe, megrakva D. Vecsén saját számlájára 1366 mtrm. 
különfélével.

Átmenőben Győrbe: Zsótér András „Bertalan“-ja 
megrakva Szegeden Fischer Károly számára 4000 mtrm. bú­
zával. — Dungyerszky László „Árpád“-ja, megrakva Zentán 
saját számlájára 4200 mtrm. búzával. — Zsótér András „Er­
zsébet“-je, megrakva Szentesen a Stern testvérek számára 
2800 mtrm. búzával. — Török Sándor „Zoltán“-ja megrakva 
Zentán Reich testvérek számára 2250 mtrm. búzával. — 
Kopasz István „Áttilá“-ja, megrakva Szegeden Stern test­
vérek számára 2002 mtrm. búzával.

i Árverések, csődügyek; (Kivonat a „Budapesti Kőz-
. löny“ okt. 10-diki számából): Jászberény nov. 10. Fürst Leo- 
; poldine ingatlana 2595 frt. — Budapest okt. 19. Fischer Manó 

csömöri úti háza 7174 frt. — Uugvár okt. 31. Grün Fülöp 
; birtoka 6347 frt. — Nagy-Kanizsa nov. 18. Varga Antal háza 
j 6503 frt1 Maró s-V ás á r h e 1 y nov. 14. Szatmári Istvánná 
i ingatlanai 6053 frt, O-B é b a (N.-Kikinda) nov 9. Argyelán 
j Szapta háza és telke 2310 frt. — Gyöngyös okt. 17. Szabó 

Ignácz ingatlana 2633 frt. Munkács okt. 31. Haupt Jó­
zsef fekvősége 2717 frt. — Ny itra nov. 7, Gasparik Alajos 
birtoka 4600 frt. — Belényes okt. 25 Dud János hagya­
téki ingatlana 3295 frt. B1 a t n i c z a (Turocz-szt.-Márton) 
nov. 6. Jaxa Juon ingatlana 2390 frt. — Méhtelek (Szat- 
már). okt. 24. Dormány József ingatlanai 2039 frt. és 1884 frt
— Gy.-I v á n c z a (Tamási) nov. 2. Kovács Ferencz háza és 
telke 2044 frt. Gyöngyös okt. 16. Lipták (Kulimász) 
Mihály ingatlanai 1000 frt. 1150 frt. 500 frt. 640. Irt. és 1650 
frt. — Gyarmatba (Temesvár) okt. 30. Edel Péter háza 
és telke 5888 frt. és sző llője 1847 frt. Békés nov. 9. Csató 
Gábor ingatlanai 440 frt. 1716 frt. 425 frt. stb. — S.-A. U j- 
h e 1 y nov. 10. Képes Ferencz szőlője 2000 frt. Re p s z e g 
(Borosjenő) okt. 23. Tachy Mária ingatlanai 70v0 frt. és 990 
irt. Uj-B essenyó (Temesvár) okt. 25. Bervanger Mihály 
háza és telke 4600 frt. — B u d a p e s t okt. 26. Bosnyakovits 
Mátyás tabáni háza 2015 frt. szőlője 1166 frt. — és 896 frt.
— Debrecen okt. 17. Bozóky Mihály háza 2500 frt. — 
Debreczen nov 17. Zichermann Ignácz gyártelepe 
124,906 frt. — D e b r e c z e n november 20. Kálmán István 
háza 5150 frt. — Becs ke (B. Gyarmat) november 16. 
Szlávy György birtoka 10,723 irt. U n g v á r decz. 11. Báró 
Balassa Sándor birtokai 49,974 frt és 42,695 frt.

Csődök • Tronius D. I. brassói kereskedő és Grün- 
hut Károly pécsi kereskedő.

Csödmegszüntetés : Schaffer L. aradi kereskedő ellen.

BTJBAFSSTX SZHTLAPOK.

Szerdán, október 11 én, 1876.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Hamlet, dán királyfi. A kis menyecske«

Szomorujáték 5 felv. Irta Sha­
kespeare, ford. Arany János.

Személyek:

NÉPSZÍNHÁZ.

Claudius, 
Hamlet, 
Horatio, 
Polonius, 
Laertes, fia
1- ső sirásó
2- ik sirásó 
Gertrud, 
Ophelia, 
1-ső színész

Bercsényi 
Nagy Imre 
Szigeti Imre 
Szigeti József Szankarló

Operette 3 felvonásban. Írták 
Leterier és Vaonloo, fordította 
Rákosi Jenő. Zenéjét szerző 

Charles Lecocq.
Személyek:

VII. Redolfo, Együd

Körösmezei 
Vízvári 
Santha 
Paulainé 
Helvey L. 
Újházi

Színész-királyné Sántháné 
Hamlet atyja Komáromi 
Cornelius, Benedek L.
Pap Benkő
Guildenstern, Halmai
Osrik, Tóth I.
Marcellus, Gonda
Francisco, Pongrácz.

Kezdete 7 órakor.

Montefiaszko,
Kaszteldemoli
Graziella,
Lukreczia
Beppo,
Beatrix,
Egy néma 
'Major domo
;2-ik ) táDCZ0S

2dk)Paraszt
Egy ismeretlen 
Ismeretlen nő

Kápolnai 
Váradi 
Solymosi 
Vidmár E. 
Darai K. 
Bakonyi 
Horvátné 
Zádor 
Kovács M. 
Géné 8.
Ács A. 
Hatvani K. 
Téréi
Hatvani E. 
Angyal L.

Kezdete 7 órakor.

Vízállás és időjárás.
Budapesten okt. 10. 2.45 m. 0 fölött száraz. 
Pozsonyban okt. 10. 1.87 m. 0 fölött száraz.
M. -Szigeten okt. 10. 0.92 m. 0 fölött száraz. 
Szatmáron okt. 10.1.22 m. 0 fölött száraz. 
Tokajban okt. 10 4.0) m. 0 fölött felhős. 
Szolnokon okt. 10. 4.38 m. 0 fölött száraz. 
Szegeden okt. 10. 4.34 m. 0 fölött száraz 
Aradon október 9. 0.41 m. 0 alatt száraz.
N. -Becskerek. okt. 9. 0.07 m. 0 fölött száraz. 
Bezdánnál október. 9. 1.79 m. 0 fölött száraz 
Verbászon okt. 9. 2.89 m. 0 fölött száraz. 
Eszéken október. 10. 2.66 m. 0 fölött száraz. 
Mitroviczon okt. 9. 1.86 m. 0 fölött száraz. 
Zimonyban okt. 9.3.46 m. 0 fölött felhős. 
Ó-Orsován okt. 9.2.58 m. 0 fölött száraz. 
Barcson okt. 9. 3.49 m. 0 fölött siáraz.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.



KÖZLEKEDÉS
Osztrák-államvaspálya.

GYORSVONATOK.
Budapest — Bécs. 

Budapest ind. 7.50 r. 
Érsekújvár ind. 10.33 r.
Pozsony ind. 12.58 d.
Bécs érk. 1.48 du.

Bice — Budapest.
Bécs ind. 3.45 d. u.
Pozsony xnd. 5.13 d. u.
Érsekújvár ind. 7.29 d. u.
Budapest érk. 10.15 e.

SZEMÉLYVONATOK.
Bécs — Budapest Baziás. 

Bécs ind. 8.36 r. 8.20 e.
Pozsony ind. 11.05 r. 11.08 e. 
Érsekújvár ind. 2.04 d. u. 2.14 r. 
Budapest érk. 5.30 d. u. 6.08 r. 
Budapest ind. 6.50 d. u. 7.05 r. 
Czegléd ind. 0.20 e. 9.21 r. 
Szeged ind. 12.48 é. 1.11 d. u. 
Temesvár ind. 4.37 r. 5.05 d. u 
Baziás érk. 8.46 r. 10.55 e. 

Baziás — Budapest — Bécs.
Baziás ind. 6.— e. 3.50 r. 
Temesvár ind. 9.48 e. 9.22 r. 
Szeged ind. 1.32 é. 1.12 d. 
Czegléd ind. 6.16 r. 6.16 d. u. 
Budapest ék. 8.04 r. 7.42 e. 
Budapest ind. 9.10 r. 9.20 e. 
Érsekújvár ind. 12.44 r. 1— é. 
Pozsony ind. 4.13 d. u. 4.06 r. 
Bécs érk. 6.22 d. u. 6.11 r. 

Bécs — Ujszöny.
Bécs ind. 7. 48 r. 5.58 e 
Győr ind. 11.56 d. e. 10.10 e. 
üjszőny érk. 2.21 d. u. 11.13 é. 

Ujszöny — Bécs.
üjszőny ind. 2 21 d. u. 3.56 r. 
Győr ind. 4.13 d. u. 5 07 r.
Bécs ék. 7.58 e. 8.52 r.

Valkány — Perjámos. 
Valkány ind. 3.21 d. u.
Perjámos érk. 6.06 d. u.

Perjámos - Valkány. 
Peijámos ind. 8.25 r.
Valkány érk. luo d. e.

Jassenova — Oravicza. 
Jassenova ind. 4.48 r. 8.12 r. 
Oravicza érk. 7.15 r. 9.54 r.

Oravicza — Jassenova. 
Oravicza ind. 5.— d. u. 7.08 e. 

Jassenova érk. 6.38 d. u. 8 53 e.

Oravicza — Steytrdorf és vissza. 
Oravicza ind. 10.30de. Stcyerdorf in. 2.45du. 
Steyerdorf ér. 1.55du. Oravicza ék. 5.57du.

Tótmegyer — Sur&ny és vissza. 
TótmegyenW.1.45du. Surány ind.12.45du- 
Surány érfc.2.15du. Tótmegyer ér.l.lOdu-

Magyar királyi államvasutak.
Budapest — Losoncé — Rultka. 

Budapest ind. 2.54 d. u. 10.30 é. 7.20 r. 
Gödöllő ind. 3.59 d. u. 12.11 é. 8.26 r.
Hatvan ind. 4.56 d. u. 1.38 é. 9,46 d, e.
S.-Tarján ind. 6.41 e. 4.09 é. 12.59 d. u. 
Losoncz ind. 8.05 e. 6.18 r. 4.10 d. u.
Zólyom ind. 9.50 é. 9.14 r.
Ruttka ék. 1.21 é. 9.44 d. e.

Rultka — Losoncz — Budapest. 
Ruttka ind. 12.30 é. 4.25 d. u.
Zólyom ind. 4.13 r. 9.43 é. 7.50 r.
Losoncz iud. 6.05 r. 12.13 é. 11 34 d. e.
S.-Tarján ind. 7.24 r. 2.34 é. 2.17 du.
Hatvan ind. 9.20 d. e. 5.40 r. 4.52 du.
Gödöllő ind. 10.12 d. e. 7.07 r. 5.49 du.

Gyöngyös — Vámos-Györk,
Gyöngyös ind. 12,— é. 9.— r. 
Vámos-Györk érk, 12.29 é, 9.29 r.

Füzes-Abony — Eger. 
Filzes-Abony ind. 3.19 é. 11.30 d. e. 
Eger érk. 4.12 é. 12.23 d. u.

Eger — Füzes-Abony. 
Eger ind. 9.45 d. e. 11.37 é.
Füzes-Abony ék. 11.30 d. e. 12.22 é.

Hatvan — Szolnok. 
Hatvan ind. 5.24 d. u. 
Jászberény ind. 6.59 e.
Szolnok erk. 9.09 e,

Szolnak — Hatvan. 
Szolnok ind. 5.00 r.
Jászberény ind. 7.27 r.
Hatvan érk. 8.42 r.

Zákány — Zágráb. 
Zákány ind. 6.10 r. 3,45 d. u.

Budapest erl*. 11.18 d. e. 8.15 r. 7.— e.
Zólyom — Beszterczebánya és vissza. 

Zólyom ind. 10.10 é. Beszterczeb. i«.6.30 r, 
Szliács ind. 10.34 é Szliács ind. 7.13 r. 
Beszterczeb.é.11.30 é. Zólyom érk. 7.27 r.

Garam-Berzcncze — Selmecz é vissza. 
G.Berzence i.10— de. Selmecz ind. 6.30 e. 
Selmecz érk. $.29du.; G.Berzencze é. 8.14du.

Miskolcs — Fülek.
Miskolcz "ind. 6.18 r. 2.— d. u.
Bánréve ind. 9.33 d. e. 5 05 d. u.
Fülek érk. 12.20 d. u. — —

Fülek — Miskolcz.
Fülek ind. 6.40 r. — —
Bánréve ind. 10.— de. 4.— r.
Miskolcz érk. 12.45 d. u. 6.32 r.

Budapest — Hatvan — Miskolcz. 
Budapest ind. 7.20 r. 8.45 e.
Gödöllő ind. 8.26 r. 10.29 é.
Hatvan ind. 9.36 de. 12 — é. 
Vámos-Györk ind. 10.12 de. 1.11 r. 
Füzes-Abony ind. 11.19 de. 3.09 r.
Miskolcz érk. 12.56 du. 5.53 r.

Miskolcz — Hatvan — Budapest. 
Miskolcz ind. l.' O du. 10.— e. 
Füzes-Abony ind. 3.06 du. 12.51 é. 
Vámos-Györk ind. 4.08 du. 2.37 é.
Hatvan ind. 4.52 du. 3.40 é.
Gödöllő ind. 5.49 du. 5.26 r.
Budapest érk. 7.— e. 62 0 r.

Vámos-Györk — Gyöngyös, 
Vámos-Györk ind. 2.47 é. 10.25 d. e. 
Gyöngyös érk, 3.97 é. 11.05 d. e.

Kőrös ind. 7.44 r. 5.41 d. u.
Zágráb érk. 9.25 r. 8.10 e.

Zágrdb — Zákány.
Zágráb ind. 6.28 d. u. 7.50 r.
Kőrös ind. 8.23 d. u. 10.24 r.
Zákány érk. 9.55 e. 12.15 d.

Károlyváros — Fiume és vissza. 
Károlyvár. i. 12.1* r. Fiume ind. 6.15 
Fiume érk. 9.22 e. Károlyvár. é. 3.20 r.

Szabadulni, déli vasúttársaság.
Budapest — Prageihof.

Budapest ind. 7.10 r. 9.35 e. 
Székesfehérvár ind. 9.22 r. 11.56 é. 
Kanizsa ind. 2.47 d. u. 4.50 r.
Pragerhof érk. 5.41 d. u. 7.47 r.

Pragerhof — Budapest.
Pragerhof ind. 9.50 r. 7.— e. 
Kanizsa ind. 2.06 du. 11.30 é. 
Székesfehérvár snd. 6.36 du. 4.15 r. 
Budapest érk. 8.36 e. 6.16 r.

Kanizsa — Bécs.
Kanizsa ind. 11.48 é. . —
Szombathely ind. 3.07 r. .—
Soprony ind. 5. 22 r. . —
Bécs érk. 9.42 r. .—

Bécs — Kanizsa.
Bécs ind. 7.15 e. .—
Soprony ind. 10.30 é. —.—
Szombathely ind. 12.52 é. .—
Kanizsa érk. 4 38 r. .—

Kanizsa — Barcs.
Kanizsa ind. 4.38 r. .—
Zákány ind. 6.41 r. .—
Barcs érk. 7.18 r. .—

Barcs — Kanizsa, 
ind. 8.31 e. .— 
ind. 10.23 e.—.— 
érk. 11.48 é. —

Székesfehérvár - Ujszöny. 
Székesfehérvár ind. 10.18 d. e. 12,23 é. 
Kisbér ind. 12.28 d. u. 2.30 é.
üjszőny ind. 1,37 d. u. 3.34 r.

üjszőny — Székesfehérvár. 
üjszőny ind. 2.33 d. u. 11.37 é.
Kisbér ind. 3.56 d. u. 12.57 é.
Székesfehérvár érk. 5.33 d. u. 2.5S é.

Zágráb — Károlyváros. 
Zágráb ind. 9.55 d. e. 6.45 e.
Károlyváros érk. 11.50 d. e. 10.40 é.

Károlyváros — Zágráb. 
Károlyváros ind. 5.10 r. 3.40 d. u. 
Zágráb érk. 7.05 r. 5.30 d. u.

Sziszek — Steinbruck.
Sziszek ind. 6.— r. 5.55 d. u. 
Zágráb ind. 7.35 r. 8.05 e. 
Steinbrück érk. 10.53 de. 11.15 é.

Sleinbrück — Sziszek. 
Steinbrück ind. 4.50 d. u. 6.05 r. 
Zágráb ind. 8.30 e. 9.40 d. e. 
Sziszek érk. 10.27 é .11.03 d. e.

Fiume — Szentpéter.
Fiume ind. fi.— r. 1.30 du. 
Szentpéter érk. 8.25 r. 5.29 du.

Szentpéter — Fiume. 
Szentpéter ind. 1q.50 d. e. 8.15 e. 
Fiume érk. 2.43 d. u. 2.32 é.

Zákány — Báttaszék és vissza. 
Zákány ind. 6.40 r. 4.05 d. u. 
Kaposvár i. 10.40 de. 7.52 e.
Dombóvár i. 11.09 de. 9.05 e. 
Báttaszák ér. 3.04 du. 12. -2 é.
Báttaszék ind. 2.45 é. 1 — d. u. 
Dombóvár in. 6.40 r. 4.36 d, u. 
Kaposvár ind. 8.16 r. 6.06 e.
Zákány érk. 12.05 d. u. 9.40 e.

Tiszavidéki vaspálya.

Barcs
Zákány
Kanizsa

Budapest — Debreczen — Kassa,
Budapest ind. 7.30 r. 6.03 e.
Czegléd ind. 10.21 d. e. 9.21 e. 4.03 r. 
Szolnok ing. 11.27 d. e. 10.31 é. 6.21 r. 
P.-Ladány ind. 2.08 d. u. 2. — d. u. 11.44 r. 
Debreczen ind, 4.01 d. u. 4.30 r. 2.30 d. u. 
Tokaj ind. 6.56 e. 9.52 d. e 
Miskolcz ind. 9.12 é. 1.12 d. u. 8.07 r. 
Kassa érk. 6.09 e. 11.52 d. u.

Kassa — Debreczen — Budapest.
Kassa ind. 9.29 d. e. 6.10 é.
Miskolcz ind. 7.49 r. 1.48 d. u. 9.31 e. 
Tokaj ind. 9.31 d. e. 5.28 e.
Debreczen ind. 12.53 d. u. 10.22 é. 3.25 é. 
P,-Ladány ind. 2.32 d, u. 12.30 é. 6.37 é.
Szolnok ind. 4.59 d. u. 4.40 r. 12.14 r.
Czegléd érk. 5.52 e. 6.02 r. 1.52 é.
Budapest érk. 8.81 e. 8.45 é.

Püspök-Ladány — Nagyvárad. 
P.-Ladány ind. 2.43 d. u. 2.18 é. 
Nagyvárad érlc. 4.59 d. u. 5.33 r.

Nag várad — Püspök-Ladány-
Nagyvárad ind. 11.34 d. e. 912. e. 
P.-Ladány érk. 1.31 d. u. 11.53 é. 
Budapest — Arad — Temesvár. 
Budapest ind. 7.30 r. 6.03 e. 
Czegléd ind. 10.21 d. e. 9.11 é. 
Szolnok ind. 11.17 é. 10.20 é. 
Csaba ind. 2.09 d. u. 4.21 é. 
Arad ind. 4.09 d. u. 5.44 r. 
Vinga ind. 4.43 1. u. 7.1 i r. 
Temesvár érk. 6.56 e. 

Temesvár — Arad — Budapest.
Temesvár ind. 9.09 d. e.
Vinga ind. 11.27 d. e. 7.49 e. 
Arad ind. 12.39 d. u. 9.25 e. 
Csaba ind. 2.13 d. u. 11.50 é. 
Szolnok ind. 4.59 d. u. 4.29 r. 
Czegléd érk. 5.52 e. 7.02 e. 
Budapest érk. 8.81 e. 8.45 r.

Tágvölgyi vaspálya.
Pozsony — Nagyszombat. 

Pozsony ind. 7.30 r. 6.20 e. 
Modor ind. 8.14 r. 7.52 e. 
Nagyszombat érk. 9.12 d.e. 8,42e.

Nagyszombat — Pozsony. 
Nagyszombat ind. 6.15 r. 6.23 e. 
Modor ind. 7.10 r, 7.42 e.
Pozsony érk. 7.57 r. 8.35 é.

Magyar északkeleti vasút.
Szerencs — M.-Sziget. 

Szerencs ind. 9 35 de. 4.50 du. 
S.-A.-Ujhely i. 11.— de. 5.44 du. 
Csap ind. 1.49 du. 8.31 e.
Bátya ind. 3.12 d. u.
Királyháza ind. 6.24 e. 2.— é. 
M.-Sziget érk.' 8.19 é. 5.26 r.

M.-Sziget — Szerencs. 
M.-Sziget ind. 6.35 r. 9.24 é. 
Királyháza ind 10.23 d. e. 1.39 é. 
Bátya ind. 1.— d. u.
Csap ind. 3.09 d. u. 6.09 r. 
S.-A.-üjhelyind.5.— e. 8.30de. 
Szerencs érk. 7.58 e. 11.02 de.

Debreczen — Királyháza. 
Debreczen ind. 4.12 du. 4.— r. 
Nagy-Károly ind. 8.— e. 6.42 r. 
Szatmár ind. 9.33 é. 8.03 r. 
Királyháza érk. 12.31 é. 10.08 de.

Királyháza — Debreczen. 
Királyháza ind. 8.19 e. 2.56 du. 
Szatmár ind. 6.12 r. 5.— du. 
Nagy-Károly ind. 8.17 r. 6.33 e. 
Debreczen érk. 11.60 de. 9.07 e.

Batyu — Munkács.
Batyu ind. 3.12 d. u.
Munkács érk. 4.24 d. u.

Munkács — Batyu. 
Munkács ind. 11.49 d. e.
Batyu érk. 1.— d. u.

Sátoralja-Ujhely — Kassa 
S.-A.-Ujhely ind. 8.30 r. 5.—du. 
Leg.-Mihályi ind. 9.33 r. 6.45 du. 
Kassa ind. 9.44 é. 12.13 du.

Kassa — Sátoralja-Ujhely. 
Kassa ind. 1.31 du.
Leg.-Mihályi ind. 4.10 du. 
S.-A.-Ujhely érk. 5.30 e.

Unghvár — Nyíregyháza. 
ünghvár ind. 12.11 d. u.
Csap ind. 1.80 d. u.
Kisvárda ind. 4.20 d. u.
Nyíregyháza érk. 8.48 d. u.

Nyíregyháza — Unghvír. 
Nyíregyháza ind. 8.20 r.
Kisvárda ind. 11.38 d. e.
Csap ind. 1.19 d. u.
Unghvár érk. 4.10 d. u.

Első erdélyi vaspálya.
Arad — Gyulafehérvár 

Arad ind 6.29 r. 4.25 du. 
Soborsin ind. 10.07 r. 8.13 e. 
Piski ind. 2.21 d. u. 12.34 é. 
Gy.-Fehérv. érk. 5.09 d. u. 3.13 é.

Gyulafehérvá -----Arad.
Gy.-Fehérv. ind. 10.18 de. 10. — é. 
Hiski ind. 4.04 d. u. 4 04 r.

óborain ind. 4.10 d. u. 7.47 r. 
Arad érk. 8.11 e. 11.55 de.

Piski — Petrozsény.
Piski ind. 2.41 d. u. 
Petrozsény érk. 7.29 e.

Petrozsény — Piski. 
Petrozsény ind. 7.47 r.
Piski érk. 11.08 d. e.

Magyar keleti vasút.
Nagyvárad — Kolozsvár—Brassó. 
Nagyvárad ind. 5.27 d. u. 6.18 r. 
B.-Hunyad ind. 9.21 é. 12.55 du. 
Kolozsvár ind. 11.33 é. 3.31 du. 
Nagyenyed ind. 3.42 é. 9.57 é. 
Segesvár ind.8.19r. 4.38é. 
Brassó érk. 1.36 du 9.50 r. 
Brassó — Kolozsvár—Nagyvárad. 
Brassó ind. 2.30 du. 4.30 du. 
Segesvár ind. 7.39 e. 11.26 é. 
Nagyenyed ind. 12.15 é. 6.58 r. 
Kolozsvár ind. 4.47 é. 12.32 du. 
B.-Hunyad ind. 6.51 r. 3.81 du. 
Nagyvárad érk. 10.44 de. 8.06 e.

Kocsárd — Marosvásárhely. 
Kocsárd ind. 3.10 r.
Maros-Vásárhely érlc. 6.21 r.

Marosvásárhely — Kocsárd. 
Maros-Vásárhely ind. 9.33 é. 
Kocsárd érk. 12.43 é.

Kis-Kapu — Nagy-Szeben. 
Kiskapu ind. 6.50r. 9.54 e. 
Nagyszeben érk. 8.41 r. 11.45 é.

Nagy-Szebcn — Kis-Kapu. 
Nagyszeben ind. 7.19 e. 4.10 r. 
Kiskapu érk. 9.04 e. 5.55 r.

Tövis — Gyulafehérvár. 
Tövis ind. 6.25 r. 11.45 d. 
Gy.-Feh.é.7.03r. 12.23 d.

Gyulafehérvár — Tövis. 
Gy.-Feh. ind. 8.07 e. 3.20 r. 
Tövis érk. 8.45 e. 3.58 r.

Grácz — Székesfehérvár.
Grácz ind. 6.24 r. 
Gyanafalva ind. 3.07du. 9.15de. 
Szombathely érk.) R ie ‘
Szombathely ind.) 6 e. 11.27 de. 
Kisczell ind. 8.46 é. 1.28du. 
Veszprém ind. 2.12 é. 4.47 dn. 
Sz.-Fehérvár érk. 6.33 e.

Győr — Kisczell.
Győr ind. 9.50 r. 5.40 du. 
8ápa ind. 11.20 e. 7.56 du 
Kisczell érk. 12.13 d. 8.56 du.

Kisczell — Győr.
Kisczell ind. 1.55 d. u. 6.20 r. 
Pápa ind. 2.47 d. u. 7.33 r. 
Győr érk. 4.16 d. u. 9.14 r.

Alföld-fiumei vaspálya.
Nagyvárad — Eszék.

N.-Várad ind. 5.17 d,u. 9.23 d.e. 
Csap ind. 8.40 e. 2.45 d. u. 
Szeged érk. 7.39 e.
Szeged ind. 2.09 é. 12.07d. 
Szabadka ind- 4.33 r. 4.30 d. u 
Gombos ind. 9.15 d. e. 10.— é 
Eszék érk. 10.23 d. e. 11.19 e 

Eszék — Nagyvárad.
Eszék ind. 2.69 d. u. 4.59 r. 
Gombos ind. 7.22 e. 5.40 r.
Szabadka ind. 10.13 é. 10.22 de. 
Szeged érk. 12.09 é.
Szeged ind. 4.14 é. 12.17du.
Csaba ind. 6.03 r. 2.45 du.
N.-Várad érk. 9.22 d. e. 7.27 e.

Eszék — Villány.
Eszék ind. 3. — r. 2.34 d. u. 
Villany érk. 4.48 de. 4.28 d. u.

Villány — Eszék.
Villány ind. 11.10 d. e. 12.23 é. 
Eszék érk. 11 59 d. u. 2.25 é.

Moliács-pécs-barcsi vasút,
Mohács — Barcs.

Mohács ind. 3.59 d. u. 4.19 r. 
Pécs ind. 9.— e. 8.52 r.
Barcs érk. 9.59 é. 8.25 d.e.

Barcs — Mohács.
Barcs ind. 7.09 e. 7.29 r.
Pécs ind. 9.54 d.e. 8.59 e.
Mohács érk. 12.59 d. u. 11.59 é.

Magyar nyugoti vasút.
Székesfehérvár — Grácz. 

Sz.-Fehérvár ind. 9.27 r. 
Veszprém ind. 1.40 é. 11.31 de. 
Kisczell ind. 6.38 r. 1.47 du.
tsasga 9-30 r, 3.15 du. 

Gyanatalva ind. 12.17 é. 5.02 du. 
Grácz érk. 7.40 e.

Kassa-oderbergi vasút,
Kassa — Oderberg.

Kass ind. 12.54 du. 10.24 é.
Igló ind. 4.52 du. 2.36 é.
L.-Sz.-Mikl. ind. 9.20 é. 7.31 r. 
Ruttek ind. 1.49 é. 11.52 du"
Zsolna ind. 2.31 é. 11.09 dm
Oderberg ésk. 5.48 r. 3.18 du.

Oderberg — Kassa.
Oderb. ind. 6.15 e. 11.18 de. 
Zsolna ind. 10.30 é. 3.15du. 
Ruttek ind. 1.59 é. 4.59du 
L.-Sz.-Mikl. ind. 4.54 r. 7 56 e.' 
Igló ind; 9.22 de. 1.21 é.
Kassa érk. 12.53 du. 6.0Sr.

Kassa — Eperjes.
Kasäa ind. 6.30 e. 6.00 r. 
Eperjes érk. 7.57 e. 7.37 r.

Eperjes — Kassa.
Eperjes "nd. 12.20d. u. 3.04 é. 
Kassa érk. 2.05 d. u. 4.82 é.

Eperjes-tarnowi vasút.
Eperjes — Orló.

Eperjes ind. 2.45 d. u. 
K.-Szeben ind. 3.52 du. 
Orló érk. 6.10 e.

Orló — Eperjes. 
Orló ind. 4.33 r. 
K.-Szeben ind. 7.12r. 
Eperjes érk. 8.15 r.

Első magy.-gallczai vasút.
Leg enye- Mihályi — Przemysl

Leg.-Mihályi ind. 7.— e. 12.51 é.
Homonna 
Alagút 
Lupkov 
Zagorcz 
Przemysl 

Przemysl — 
Przemysl 
Zagorcz 
Lupkov 
Alagút 
Homonna 
Leg.-Mihályi

ind. 9.30 é. 4.54du. 
ind. — 
ind. — 
ind. —
érk. 10.05 r. 9.45 e. 
Legenye-Mihályi. 
ind. 9.01du. 6.05 r. 
ind. — 
ind. — 
ind. —
ind. 5.41 e. 12.44é. 
8.— r. i.bérkA e.

YODIANEK F.
budapesti nyomdatulajdonosnál, (IV. megyeháztér 9. sz.) megjelent

az

ORSZÁGOS TÖRVÉNYEK
és az összes

MINISTERI RENDELETEK 
hivatalos kiadása,

és nála épugy mint minden hiteles könyvkereskedő által kapható
Az orsz. Törvények 1873. évi kiadásai:

Országos Törvénytár (Corpus Juris). Ára fűzve teljes pld. . . 2 frt 60 kr.
Törvények gyűjteménye 8-dr. egy kötetben fűzve teljes pld . . 1 „ 60 „

» , díszesen kötve.........................................2 „ 60 „
= s zsebkiadás, finom velinpapiron . . 1 „ 60 „
» » „ díszesen kötve ... 2 , 60 , '
ti i) tót nyelven (I—XXVI. t. ez.) . . . 1 „ — „

Landesgesetze...................................................................................1 „ 60 B
Magyarországi Rendeletek-tára, 8-dr, egy kötetben fűzve . . 3 „ — *

Az orsz. Törvények 1874. évi kiadásai:
Országos Törvénytár (Corpus j uris) Ára fűzve teljes péld. . . 2 „ 40 „
Törvények gyűjteménye 8-dr. egy kötetben fűzve teljes pld. . . 1 „ 60 „

n „ díszesen kötve......................................... 2 „ 30 „
, n zsebkiadás finom velinpap........................ 1 , 40 ,
o n zsebkiadás díszes kötésben .... 2 . — _

Landesgesetze................................................................................... l „ 10 s
Magyarorsz. Rendeletek-tára 8-dr. egy kötetben fűzve ... 4 ” — ,

Az orsz. Törvények 1875-ki kiadásai:
Országos Törvénytár (Corpus Juris). Ára fűzve teljes pld. . . 4 frt 40 kr.
Törvények gyűjteménye 8-dr. egy kötetben fűzve teljes pld. . 2 „ 80 ,

díszesen kötve..................................................... 3 „ 80 „
a „ zsebkiadás, finom velinpapiron....................... 3 „ — ,
nun díszesen kötve .............................4 „ — .

Rendeletek Tára..................................................................... 3 _
Landesgesetze-Sammlung (I—XLV. G. A.)............................. ! 2 ”

Az orsz. Törvények 1876-ki kiadásai:
8-adrétben I—IV. füzet (I—XXXVI. t. ez.) Ára a 3 füzetnek . . 1 frt 80 kr
16-odretben I.—IV. füzet. Ára a 4 füzetnek................................... 1 frt 50 kr-

Külön kiadások füzetekben:
1874. Vili. t. ez. és Ministeri-rendeletek a métermérték behozata­

láról, ábrákkal........................................................................ jq
Ugyanaz német és horvát nyelven egyenkint . . . . __ ” 5o ”

1874. évi XXXIV. t. ez. ügyvédi rendtartás............................. _ 20 ’
1874. évi XXXV. t. ez. a királyi közjegyzőkről . . . . ° 30 r

Ugyanaz német nyelven............................................................ ” 30 ”
1874. Szabályrendelet: fogházak és börtönök kezelése (bör­

tönügy) .................................................... ... gß
■874. Bírói ügyviteli szabályzat (rovatozott mintákkal.) .' 1 ” 20 ”
1874. VII. t. ez. a földadó szabályozásáról ............................. ........ 20 ”

Ugyanaz német és román nyelven egyenkint 20 ”
1875. a m. k. föld-, ipar- a keresk. minister szabályrendelete 

„a mertekhitelésités körül követendő eljárás részleteiről“
az összes mintákkal................................... ... cn
Ugyanaz német nyelven . ... j 50 ”

1875 Kereskedelmi Törvény kiegészítő rendeletekkel (zsebkia’dás) 1 ” _ *
Ugyanaz német nyelven (zsebk.)................................... ; _ ” 80 e

•875. Bélyeg-, Illeték- és adótörvények (XIX-XXX. t.ez. zsebk.) — ” 50 *
1875. Stempel-, Gebühren- und Steuergesetze (XIX—XXX. G. A.) — 50”

Dr. Handler Mér
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész,

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű
WF" 1- M rwim^L ez m

BETEGSÉGEKET
1) az ünfertozésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengtllt férfierőt);

2) hugycsöfolyásokat (még oly idülteket is), a nemzörészek bujakóros 
fekelyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3) 3n.-a.g'3rcsósz“ŰLlr-ö.lés0l3:et:
4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fellér-

folyást, és az onnan eredő

MAGTALANSÁGOT;
5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik szám 
a. kígyó- és városház-uteza sarkán. (Rottenbil- 

ler-féle házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.
W' Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik ~3|H| 

és a gyógyszerek megküldetnek.________________

LAMPEL ROBERT könyvkiadó-hivatalában
Budapest, (váczi-utcza 12. sz.)

reiidkivtil leszállított olcsó áron
a következő könyvek kaphatók:

Képes

PESTI SZAKÁCSKÖNYV.
Sz. Hilaire J. Kovács Irma, Dorn Anna, Gombos Erzsi és többek után.

FÜGGELÉKKEL:

A magyar gazdasszony házi kincstára.
Összeállította

ZEMPLÉNYI ANTONIA.
2-dik kiadás.

Kötve 2 frt. Finom vászonkötésben 3 frt 60 kr. Fűzve I frt 40 kr.

A2iTT02lT és
ujonan nyitott

Budapesten, Dorottya-utcza 5. szám alatt, bemenet a Wurm-utczában
ajanla a nagyérdemű közönségnek nagyobb választékú szilárd gyártmányú asztalos, és 
kárpitos munkáit a legolcsóbb árakon. ™)u8Síiai08. és

Mély tisztelettel
Autón és Csalay.

Faiskolák részére.
Eris idei almamag.............................. ’/„ kilo 1 frt 25 kr.

„ „ körtemag............................ '/i » i . 30,
. , szederfa-mag......................7» „ 1 „ 25 „
„ „ Saj-medgy (Prunus mahalep) */a , 1 „ — ,
a ültetni való keserű mandola . . '/2 „ - „ 36 „

más egyébnemü fa- és cserje-magvak ez évi termésből,
melyek az ősz folytán veteményezhetők fris tiszta minő­

ségben, jutányos árért ajánl
FÖLDESSY LAJOS

magkereskedő, (Mária-Valéria-utcza 1. sz.)
BUDAPEST.

PILEPSIEc
(nehézkórt) gyógyítle-,

■___veiben Dr. KILLISCH
ÜB szak-orvos Drézdában, 

(Neustadt).
A siker már 8000-nél felül 

felmutatható.

VODIANER F.
nyomdatulajdonos

(Budapest IV, megyeháztér 9-ik szám,)
ajánlja jól berendezett nyomdáját mindenféle e szakba vágó nyomtatványokra 

és azoknak csinos, correct és olcsó ároni elkészítésére.
Postantján leendő megrendelések pontosan teljesittetnek.

Olcsó és tartós!

TEMESVÁRI MANÓ
cipőgyára,

Budapest, király-uteza 1. sz. ajánlja
NŐKNEK:

í üzős topánok Brünellből fénymázos hegy gyei, szép tü-

HääJassir
nalatra és esős időre .

Topánok méxga betéttel Brünnellből "fénymázos" hegy- 
gyei, magas szabással, finom kiállítással . .

Topánok mézga betéttel erős chagrain vagy borjtibőr- 
bői, szegezve és csavarral ellátott kettős talppal
igen tartós és meleg......................................

Fűzős topánok erős bőrből fénymázos orral szegezett 
és csavarral elátot kettős talppal

URAKNAK:
Topánok finom chagrin kettősbőrből ....
Topánok fénymázos vagy bagariabőrböl szegezett és 

csavarral ellátott kettős talppal igen erős 
Topánok finom bőrből díszes fénymázos hegygyei, ter­

mek és bálokra .......
Topánok orosz fénymázos bőrből, szegezett kettős talp­

pal, csavarral a legjobb lábbeli a nedves időben,
igen tartós és meleg................................................

Vadász csizmák vízhatlan kettős bagaria vagy fénymá­
zos bőrből, háromszor csavarral ellátott kettős
talppal...................................................................

Ugyanaz orosz fénymázos vagy bagariabőrböl !
Topánok fiuknak fénymázos vagy bagaria bőrből csavar­

ral ellátva kettős talppal.......................................
Topánok leányoknak brünellből vagy bőrből igen erős

szegezett talppal................................................
Gyermekcipők brünellből vagy bőrből szegezett talppal

igen tartós ................................................
Topánok mainzi fénymázos termi borjubőrből

Részletes árjegyzékkel ingyen és bérmentve. — Levél­
bili megrendelések posta utánvét mellett pontosan 
eszközöltetnek.

2 frt 70 kr.

2 frt 80 kr.

3 frt — kr.

3 frt 20 kr. 

3 frt 20 kr.

3 frt 60 kr.

4 frt - kr. 

4 frt 50 kr.

6 frt — kr.

10 frt — kr. 
9 frt — kr.

2 frt 80 kr.

2 frt 20 kr.

1 frt 60 kr. 
4 frt 50 kr.

LAMPEL R. könyvki­
adóhivatalában kapható:

KÜLFÖLDI SZINNIÜTÁR.

I.
ANGOLOSAN.

Vígjáték 2 felvonásban.
GÖRNER

után magyarosította
KOMLOSSY FERENCZ.

Ára 50 kr.

II.

Az utolsó levél.
SARDOU

után

SZERDAHELYI KÁLMÁN.
Ára 80 kr.

III.

A nyolezadik pont.
Vígjáték egy felv.

MERGER
után

WALZEL és SZERDAHELYI.

Ára 50 kr.

Báró de Manx
vizen, szárazon és a levegő­
ben, gyalog és lóháton há­

borúban és békében való
egyedül igaz élményei.

Hat képpel. "MM 
Ára 60 kr.

BOLDOGSÁGTAN
a-z eiDd/ber testi életére rrézTre.

Életrendi vezető az életen keresztül.
Irta

HARTMANN K. F.,

orvostudor és tanár a bécsi egyetemen.
Dr. SCHKEBEB MÓR,

gyakorló orvos s lipcsei testegyenészeti és gyógytestgyakorlati intézet igazgatója által
átdolgozott és bővített s legújabb kiadása

után
Z. B2ABÓ ANTAL.

292 oldal. — Ára fűzve azelőtt 1.50, kötve 2.50, — most fűzve csak I frt,
kötve I írt 50 kr.

.-ffi-sa ^ 00 & 0 fii cg & ta sf?

MEGYEI

MOlMÁIiOS MIMI,MM.
ADATOK TÖRTÉNELMÜNKHEZ,

I860, okt. 20-kától, 1861. apr. 2-káig
mint a

NEMZETGYŰLÉS MEGNIYTÁSÍ NAPJÁIG.

Azelőtt 2 frt 60 kr. — Most csak 1 frt 20 kr.

TRÉFÁS VERSEK
GYUTEMÉNYE.

A magyar méssetMI
Összeszedte

SILAHY KÁROLY.

Fűzve 260 oldal.
Ára azelőtt 40 kr. — Most

csak 20 kf.

KANT E.

A kedély hatalmáról,
mis {er int a pus{ta feltett s\ándék által uralkod­

hatni a kóros érelmékén.
Kiadta, jegyzetekkel és előszóval ellátta

HUFELAND K. V.
A legújabb kiadás után magyarította 

Z. SZABÓ A.
Fűzve 30 kr.

X. é\i

a
Vidékre post]

Egy évre . 
Félévre . .
Negyedévre . 
Egy bóra

Egy
Hirdetési 

szeri hirdetései
Bély egdj 

lön 30 kr.
Nyílttéri G

Ezer bo 
sül annyi liidt 
dászati adóva 
Mert hát szó 
vándorolnunl 
oda a hol a 1 
nyez a rácz 1 
retet mezején 

E sorok 
hozzá ama 1 
nem hiába k 
szőr is felkel 
esélyeiben, m 
Iáira boszank 
medánnak fo 
nalban, hajm 
viritása körű 
hajlonganunli 

Ha a pr 
zászlóul hagy 
lyéj ének, ann 
loga gyanánt 
mekkel köve 
jelre háruló ; 
hott tilalom™ 
soha se fordu 
kozás közben 
Talán igy ny 
leti kérdésbd 
patvarba, mi 
kállának árm 
ban nem bil 
élettapasztalj 
a napot.“ A 
órákat kiált 
éneke is jóba 
leáldozó napa 
mosolygó nap 

A keleti 
ük, némi pau 
szerbeket, mii 
inkább a kev 
nem olvasók 
nyos, mint a 
kaja, hogy m 
fölmerülő ha 
nyakunkba 1 
In ja van mán 
tahnaknak é 
zott irányú | 
lehetne. így d 
czáfolásokon 
dolgokért esd 
bűnbak, miéi 
n y o s a t. j 

Pedig J 
ellenfeleink; 
mindennek. I 
melyet ezek | 
nál fogva föl 
és sok epénk] 
sat, úgy biz' 
tett. Ha inga 
reink, és a b 
tetősek, ugj 
összes terhe 
sokra vezeti: 
azon komon 
mat vezető 
világot orrá 
azért, minth 
és bolonditá 
hanem rends 
vart, és czél 
a kapkodásb 
akár csak a 

A maá

I

szemrehányi 
goru állásp 
hangja a Bt

I»
1*

néhányszor 
Volt benne

1? lás és fegyv
1? bautat tett t
\? igaz az idők
» tekben is:
» correctebb
» bécsi körök
t
1 igazolt, és a

kában is j
Sággal, csak

te ladott állás
» bensőbb sző
» marok off kü
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